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 محل انجام محاسبات

 رياضي پايه 

  
  
است، جملة سوم اين دنبالـه كـدام    24و مجموع جملات سوم و چهارم  ٦در يك دنبالة هندسي با جملات مثبت، مجموع جملات اول و دوم  -1

 است؟

1 (6  2 (8  3 (9  4 (12 

 ؟است. مجموع ده جملة اول اين دنباله كدام است 32و جملة چهارم  4در يك دنبالة هندسي، جملة اول  -2

1 (3081  2 (4082  3 (3092  4 (4092 

,در دنبالة هندسي  -3 , , ...
2 313  ، جملة ششم كدام است؟2

1 (81
16   2 (243

32  3 (243
64   4 ( 

81
64   

3جملة هفتم يك دنبالة هندسي  -4
است. اگر قدرنسبت آن  16

1
2

 باشد، جملة اول كدام است؟ 

1 (
3
2  2 (3

2  3 (2
3   4 (

2
3 

ضرب هر دو جملة متوالي آن عـددي مثبـت اسـت،     دو جملة اول است و حاصل برابر مجموع 5در يك دنبالة هندسي، مجموع سه جملة اول  -5
 قدرنسبت دنباله كدام است؟

1 (2 2 2  2 (4 2 5   3 (2 2 2   4 (2 4 2  

,حد مجموع جملات دنبالة هندسي - 6 / , / , ...3 1 5 0  كدام است؟ 75

1 (7  2 (6  3 (4   4 (5 

 تر است؟ جملة دهم دنبالة مثلثي از جملة هفتم دنبالة مربعي چند واحد بيش -7

1 (4  2 (6  3 (5  4 (7  
 مجموع پنج جملة اول دنبالة مربعي با جملة چندم دنبالة مثلثي برابر است؟ -8

 ) دوازدهم4  ) يازدهم  3  ) دهم2  ) پنجم  1

nدسي اگر در يك دنبالة هن -9
na ( ) 

16  باشد، حد مجموع جملات دنباله كدام است؟ 3

1 (9  2 (6   3 (3  4 (4
3  

nاگر  -10
na ( )  112  ، جملة عمومي يك دنبالة هندسي باشد، حد مجموع آن كدام است؟ 3

1 (3  2 (6  3 (2   4 (3
2   

  هاي اعداد  دنباله
 )دنبالة مثلثي(از ابتداي دنبالة هندسي تا پايان 

  49تا  31  هاي صفحه
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 محل انجام محاسبات

  )1( رياضي    

  
 كدام گزينه درست است؟ -11

1 (    13 8 6  2 (  
1 1 22 23 3 9  3 (  11 5 6  4 (( )   1 3 48 50  

)حاصل عبارت  -12 )


    


1 14 3 27 2 4 2 22 3

 ، كدام است؟

1 (169
16   2 (189

48   3 (
721
16  4 (196

16   
 دهد؟ كدام گزينه قسمت هاشور خورده را نشان مي -13

1 ((A B) C   
2 ((A B) C   

3 ((A B) C  
4 ((A C) B  

  است؟ نادرست، كدام گزينه مقابلتوجه به شكل با  -14

1(A B {c}    2( (B C) C { }   

3(B (A C) {h}     4( (C A) B {f }    

x)عبارت رياضي  -15 y)(x y) x y   2  به زبان فارسي كدام است؟ 2

 د در تفاضل دو عدد برابر است با مجذور تفاضل دو عددضرب مجموع دو عد ) حاصل1

  ضرب مجموع دو عدد در تفاضل عدد دومي از اولي برابر است با مجذور اولي منهاي مجذور دومي ) حاصل2
  ضرب مجموع دو عدد در تفاضل عدد دومي از اولي برابر است با مجذور دومي منهاي مجذور اولي ) حاصل3
  دد و تفاضل دو عدد برابر است با تفاضل مجذور دو عدد ضرب دو ع ) مجموع حاصل4

xاگر  - 16 3 باشد، حاصل عبارت  5
x x

x




19 27

3
 كدام است؟ 

1 (1750  2 (750  3 (170   4 (34 

 ؟نيستكدام گزينه درست  -17

1 (7 1416 9    2 (( ) 7 1118 4 

3 (( ) ( )  8 81 1
2 3     4 (( ) ( )  7 141 1

4 2  

xعبارت ة تجزيدر  -18 x 26 11  ، كدام عامل وجود دارد؟10

1 (x 2 5   2 (x 3 2   3 (x 3 5   4 (x 2 3  

xعبارت ة تجزيدر  -19 x x  3 23 3   ؟نداردكدام عامل وجود  1
1 (x 1  2 (x 1   3 (x 3 1   4 (x 3 1  

x) حاصل عبارت -20 xy y )(x xy y ) (x y ) (x )       2 2 2 2 1 1 2 2  برابر است با: 2

1 (x y4 4  2 (x x y y 4 2 2 4  3 (x42  4 (y4  

  ها و اتحادها اي چندجمله
  و دورة مباحث گذشته

  96تا  1هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

  

  سال سومرياضي  وآمار 

  
 است؟  xتابعي از yدر كدام گزينه، -21

1 (x
y  1 4    2( y x 2 5   

3 (y x  3    4 (y x  7 

ي مركزي مربوط بـه گـروه    هاي سني مختلف نمايش داده شده است، زاويه در جدول زير فراواني تجمعي بيماران قلبي يك درمانگاه در بازه  -22
 ت؟اي چند درجه اس در نمودار دايره 30-40سني 

1 (162    2 (150  
3( 126    4 (114  

fتابع ة دامنة يك از توابع زير، زيرمجموع كدامة دامن -23 (x)
x




1
1

 است؟ 

1 (g(x)
x


1  2 (a(x)

x




1
1

   3 (t(x)
x




1
2

   4 (h(x) x 1  

xاگر  -24
f (x)

x


 

2
2

1 2
2

fباشد، مقدار   ( )1   كدام است؟ 2

1 (2  2( 2 2  3( 2  4 ( 2 2 4 

fدر تابع  -25 (x) x x  3حاصل عبارت ،f (x ) f ( x) 1  كدام است؟ 2

1 (x x x 3 23 2  2 (x x 3 29 3   3 (x x x 3 23 2   4 (x x x 3 23 2 

 ترتيب چه نوع متغيرهايي هستند؟ آموزان يك كلاس به دانش» وزن كفش«و » هرنگ مورد علاق« - 26

 ) كيفي ترتيبي ـ كمي گسسته2    كمي پيوسته ـ) كيفي ترتيبي 1

  ) كيفي اسمي ـ كمي گسسته4     ) كيفي اسمي ـ كمي پيوسته3
 راد، چند سال است؟سن اين اف ةمد و ميان ةاست. فاصل زير اند به صورت نفر كه وارد يك مغازه شده 12سن  -27

, , , , , , , , , , ,1012 25 32 26 8 40 43 26 18 19 20 
1 (/3 5  2 (/4 5  3 (1  4 (2 

 كدام گزينه صحيح است؟ -28

 ، نتيجه شود.yتري براي ، يك يا مقادير بيشxمقدار است، اگر براي هر  x، تابعي از يك كميت ديگر مانند y) يك كميت مانند1

  تواند داشته باشد. يك تابع، مجموعه مقاديري است كه متغير مستقل تابع مية ) دامن2
nة ) در رابط3 / c 7 5 32 ،n قل و متغير مستc ) متغير وابسته استc حرارت و ة درجn ها در دقيقه است.) تعداد جيرجير، جيرجيرك  
yمقدار تابع يعني پيدا كردن مقدار ة ) محاسب4 f (x) به متغير مستقل  به ازاي مقدارهاي مختلفي كهy شود. داده مي  

xهاي  اگر واريانس داده -29 3
1 xو  52 2

1 xو  52 1
1 xهاي  باشد، واريانس داده 3برابر  52 ,x ,x1 2  كدام است؟ 3

1 (/3 5  2 (8  3 (10  4 (12 

xاگر  -30
f (x)

x






2
2

3
1

fگاه  ، آن ( x ) f ( ) 
12 1  كدام است؟ 03

1 (
x x2

1  2 (
x x2

1  3 (
x x2

2  4 (
x x2

2  

  سازي: كل كتاب آمار و مدل
  :3رياضي 
  تابع

  )ها تابع عمليات با(تا پايان 
  25تا  1هاي  صفحه

  گروه سني  فراواني تجمعي
6  30 – 20  

27  40 – 30  
60  50 - 40  
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 محل انجام محاسبات

 اقتصاد
  

  

 به كدام مفهوم اقتصادي اشاره دارد؟ ت زيراهر يك از عبار -31

  به شكل نيروي نظامي در خدمت تأمين امنيت كشور باشد. و همهاي توليدي شركت كند  تواند در فعاليت مي، هم بخشي از نيروي كار يك جامعهالف) 
  براي تأسيس نهادهاي فرهنگي دارد. يهاي عظيم گذاري ، نياز به سرمايهها انسانخود و تعالي فكري و روحي هاي  جامعة اسلامي براي نيل به ارزشب) 

وري هاي سودآ زيرا ممكن است موقعيت ؛شود تمام نمي بدون هزينهوجود ندارد و در صورت قبول دعوت، خوردن غذا براي ما،  رايگانج) ناهار 
  را در آن زمان از دست بدهيم.

وجـود نـدارد.    ي انساناقتصاد و جامعة اسلامي، تقابلي در رابطه با نيازها علماولية هاي  فرض ) بين پيشبفرصت از دست رفته،  ةالف) هزين) 1
  ) قابليت مصارف متعدد منابعج
وجود ندارد. و امكانات  منابععلم اقتصاد و جامعة اسلامي، تقابلي در رابطه با اولية هاي  فرض ) بين پيشبالف) قابليت مصارف متعدد منابع، ) 2
  فرصت از دست رفتههزينة ) ج
وجود نـدارد.  و امكانات  منابععلم اقتصاد و جامعة اسلامي، تقابلي در رابطه با اولية هاي  فرض بين پيش )بفرصت از دست رفته،  هزينةالف) ) 3
  ) قابليت مصارف متعدد منابعج
وجـود نـدارد.    ي انسانابطه با نيازهاعلم اقتصاد و جامعة اسلامي، تقابلي در راولية هاي  فرض ) بين پيشبالف) قابليت مصارف متعدد منابع، ) 4
  ) هزينة فرصت از دست رفتهج

 ؟درستي مشخص شده است نوع كالاها و خدمات زير در كدام گزينه به -32

 - گيري در منزل  ستگاه آبميوهد -كاري مورد استفاده در يك كارخانة توليد اتومبيل  دستگاه جوش -به يك كارخانة توليدي  ماليهاي  مشاوره«
  »آرد خريداري شده توسط يك قنادي -پوشاك خريداري شده توسط خانوار  -دارو  -ونقل  حمل

  كالاي مصرفي كالاي مصرفي ـ كالاي ضروري ـ اي ـ كالاي سرمايه اي ـ خدمات ـ كالاي بادوام ـ كالاي سرمايه) 1
  اي كالاي واسطه كالاي مصرفي ـ ضروري ـ دمات ـ كالايخ كالاي بادوام ـ اي ـ خدمات ـ كالاي سرمايه) 2
  كالاي مصرفي ـ اي خدمات ـ كالاي لوكس ـ كالاي واسطه اي ـ كالاي سرمايه كالاي بادوام ـاي ـ  كالاي سرمايه) 3
   اي ي واسطهكالا ـ اي كالاي لوكس ـ كالاي واسطه اي ـ كالاي بادوام ـ كالاي سرمايه اي ـ كالاي بادوام ـ كالاي سرمايه) 4

ميليارد  86توليد شده است، اگر توليد خارجيان مقيم كشور  2009يافتة شرق آسيا، كالاها و خدمات زير در سال  در يكي از كشورهاي توسعه -33
دلار و توليد افرادي از آن كشور كه در خارج 

 برابر با صفر و جمعيت آن كشور ،اقامت دارند
 :، در اين صورتدميليون نفر باش 8 نيز

توليـد ناخـالص   «و » مليتوليد ناخالص «الف) 
ترتيب از راست به چپ  اين كشور به در »داخلي

  چند ميليارد دلار است؟
 چنــد دلار» توليــد ناخــالص ملــي ســرانه«ب) 

  است؟
ارزش توليد خارجيان مقيم «) در صورتي كه ج

ارزش توليـد افـراد تبعـة آن    «برابر بـا  » كشور
  …در نظر گرفته شود، در اين صورت » .باشند ج مقيم ميكه در خاركشور 

41,، ب) 440، 433الف) ) 1   ) توليد خالص ملي برابر با توليد خالص داخلي خواهد بود.ج، 750
54,، ب) 420، 334) الف) 2   ود.) توليد خالص ملي بيشتر از توليد خالص داخلي خواهد بج، 125
41,، ب) 420، 334الف) ) 3   توليد خالص ملي برابر با توليد خالص داخلي خواهد بود. )ج ،750
54,، ب) 440، 433الف) ) 4   توليد خالص ملي بيشتر از توليد خالص داخلي خواهد بود. )ج، 125

  ارزش توليدات (به ميليارد دلار)  انواع توليدات  رديف
  160  كالاهاي صنعتي  1
  36  خدمات گردشگري و هتلداري  2
  6/9  پوشاك  3
  54  انوع قطعات يدكي خودرو  4
  4/24  بازي انواع اسباب  5
  64  محصولات الكترونيكي  6

1  انواع خدمات تجاري و صنعتي  7
  ارزش كالاهاي صنعتي 4

  دولت و اقتصاد
  و دورة مباحث گذشته

  61تا  1هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

از درصـد   25مگاوات است. پس از مدتي مديريت نيروگـاه مطلـع شـد كـه      6750حاضر  در يك كشور ظرفيت توليد برق نيروگاهي در حال -34
ميليون و هر خانوار شامل  30اند. اگر تعداد خانوارهاي اين كشور  واتي بر مصرف خود افزوده 50عدد لامپ  3خانوارهاي اين كشور، هر يك 

  ترتيب)  نفر باشد: (به 5
  الف) جمعيت كشور چند ميليون نفر است؟

  ب) چند مگاوات برق به بار مصرفي نيروگاه افزوده شده است؟
  پ) نسبت اضافه مصرف كل خانوارها به كل ظرفيت توليد برق نيروگاه كدام است؟

1) پ، 1125، ب) 200الف) ) 1
1) پ، 1125، ب) 150الف)  )2     4

6  

1) پ، 4500، ب) 150الف)  )3
1) پ، 4500، ب) 200الف) ) 4    6

4  

و  247جدول زير حاوي اطلاعات فرضي مربوط به توليد كل كشوري در سه سال پياپي است. اگر ميزان تورم در سـال دوم و سـوم معـادل:     -35
 (از راست به چپ): ترتيب بههزار ميليارد ريال باشد؛  1631

  سال
  توليد كل

1379  1380  1381  

  7800  ؟  4290  توليد كل به قيمت جاري (هزار ميليارد ريال)
  ؟  5830  4290  توليد كل به قيمت ثابت (هزار ميليارد ريال)

  

  است؟ هزار ميليارد ريالچند الف) توليد كل در سال دوم و سوم، 
  است؟ ريال هزار ميلياردچند ب) افزايش مقدار توليد در سال دوم و سوم، 

  منظور شده است.) 1379(توجه: سال پايه، سال 
  1879ـ  1540، ب) 6169ـ  6077) الف) 2  5141ـ  1293، ب) 9431ـ  5583) الف) 1
  5141ـ  1540، ب) 9431ـ  6077) الف) 4  1879ـ  1293، ب) 6169ـ  5583) الف) 3

2,با با توجه به اطلاعات داده شده، وضعيت اقتصادي سالانة يك بنگاه  - 36  ؟نفر كارگر به چه صورت است 6قطعة توليدي سالانه و  600

250,الف) دستمزد ماهانة هر كارگر:    تومان 000
,ب) خريد مواد اولية مورد نياز سالانه:  ,3 447   تومان 000

242,بنگاه:  ماهانةج) اجارة    تومان 500
13,د) فروش هر قطعة توليدي:    تومان 000

,آلات:  هـ) تجهيز سالانة ماشين ,7 000   تومان 000
1 (, ,2 413   يا منفعت سودتومان  000
2 (, ,5 323   تومان سود يا منفعت 000
3 (, ,5 323   تومان ضرر يا زيان 000
4 (, ,2 413  يا زيان ضررتومان  000
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 محل انجام محاسبات

 :ترتيب بهبا توجه به نمودار عرضه و تقاضاي زير  -37

  است؟ چند كيلوريال  750الف) ميزان مازاد عرضه در سطح قيمت 
  اين قيمت كدام است؟ مقدار تقاضا در كيلو مازاد عرضه داشته باشيم 400اگر  ،ريال 600ب) در سطح قيمت 

  ريال كدام است؟ 300ج) حداكثر دريافتي توليدكنندگان در قيمت 
  مقدار (به كيلو)  قيمت (به ريال)

150  
300  
450  
600  
750  

800  
600  
400  
  ؟
0  

  
180,كيلو، ج)  150كيلو، ب)  800الف) ) 1 60,كيلو، ج)  200كيلو، ب)  800الف) ) 2  ريال 000   ريال 000
180, كيلو، ج) 150كيلو، ب)  400الف) ) 3 60,كيلو، ج)  200كيلو، ب)  400الف) ) 4  ريال 000  ريال 000

 ؟يك از اهداف اقتصادي دولت اشاره دارد هريك از موارد زير به كدام ترتيب به -38

  يافتگي جامعه است. درآمد، راهي براي گسترش توسعة اقتصادي و افزايش سرعت روند توسعه نان رفع فقر و حمايت از اقشار كمالف) از ديدگاه اقتصاددا
  شود. يابد و اقتصاد كشور دچار اختلال مي ب) در شرايط تورم بالا، قيمت كالاها و خدمات به سرعت افزايش مي

  شود. تر مي يابند و تمايل توليدكنندگان به استخدام نيروي كار جديد بيش گسترش ميهاي توليدي  ج) در شرايط رونق اقتصادي، فعاليت
  .اند  ضرورت حمايت و كمك اقشار ثروتمند به فقرا تأكيد كرده رمصلحان اجتماعي و معلمان اخلاق بد) 
  ، ج) اشتغال كامل، د) رشد و توسعة اقتصادياشتغال كاملالف) رشد و توسعة اقتصادي، ب) ) 1
  ها، ج) رشد و توسعة اقتصادي، د) بهبود وضع توزيع درآمد الف) رشد و توسعة اقتصادي، ب) ثبات قيمت )2
  بهبود وضع توزيع درآمدها، ج) اشتغال كامل، د)  الف) بهبود وضع توزيع درآمد، ب) ثبات قيمت) 3
 غال كاملشتاادي، د) رشد و توسعة اقتص ، ج)رشد و توسعة اقتصاديالف) بهبود وضع توزيع درآمد، ب) ) 4

 »:دولت«هاي اقتصادي  سياست -39

  كنُد سازد.» توسعه«تواند حركت جامعه را به سمت  ) مي1
  سرعت ببخشد.» توسعه«تواند حركت جامعه را به سمت  ) مي2
  آن بيفزايد.» سرعت«تواند بر  كنُد سازد ولي برعكس مي» توسعه«تواند حركت جامعه را به سمت  ) نمي3
  آن بيفزايد.» سرعت«تواند بر  را كند سازد و هم مي» توسعه«ند حركت جامعه به سمت توا ) هم مي4

 ؟اقتصاددانان در خصوص نقش دولت در عرصة اقتصاد اشاره داردكدام ديدگاه به  ترتيب بههريك از عبارات زير  -40

  ا به روشي بهتر و با مديريت كارآمدتر اداره كند.ها ر ها، معادن و صنايع را در دست بگيرد و آن تواند تصدي كارخانه الف) بخش خصوصي مي
هاي محدود از اقتصاد فعاليت  اي كه دولت در بعضي عرصه دهند؛ به گونه بازار رأي مي -ب) اين گروه از اقتصاددانان به تركيبي بهينه از دولت 

  هاي خود بپردازد. ليتكند و در عين حال، بخش خصوصي و بازار نيز بتواند بدون محدوديت به گسترش ابعاد فعا
  كنند. دولتي در كشورهاي مختلف ارائه مي بخش ج) اين گروه از اقتصاددانان شواهد فراواني را از مديريت ناكارآمد

گذاري در اقتصاد موفق باشد كه اطلاعات روشن  تواند در عرصة وضع قوانين و سياست د) اين گروه از اقتصاددانان معتقدند دولت در صورتي مي
  .كه معمولاً چنين نيست قيقي از اقتصاد كشور داشته باشدو د

هاي فعاليت در اقتصاد، بخش خصوصي به دليل توجه به سود خود، شايد  دند با توجه به اهميت بعضي از حوزهقهـ) اين گروه از اقتصاددانان معت
  نداشته باشد. ييها فعاليت چنينبراي تصدي را صلاحيت لازم 

  طرفداران اقتصاد آزاد، د) طرفداران اقتصاد دولتي، هـ) طرفداران اقتصاد آزاد، ج) دانان امروزياقتصاد )آزاد، بصاد الف) طرفداران اقت) 1
  ي  الف) طرفداران اقتصاد دولتي، ب) طرفداران اقتصاد آزاد، ج) طرفداران اقتصاد دولتي، د) طرفداران اقتصاد آزاد، هـ) اقتصاددانان امروز) 2
  دولتي، هـ) طرفداران اقتصاد آزاد، ج) طرفداران اقتصاد آزاد، د) طرفداران اقتصاد اقتصاددانان امروزياقتصاد آزاد، ب)  الف) طرفداران) 3
 ، هـ) طرفداران اقتصاد آزادآزاد، د) طرفداران اقتصاد دولتي، ج) طرفداران اقتصاد اقتصاددانان امروزي، ب) دولتيالف) طرفداران اقتصاد ) 4
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  ادبيات فارسي چهارم   
  

  
  
  
  

41- لين ركن كدام بيت، مشمول اختيار وزني شده است؟او  
  شايد ار بر ره طغيان شدنم نگذارند/ رضا ديدن اگر طغيان است   پاكة ) روض1
  ه گلستان شدنم نگذارندـعندليبم ب/ ذارند ـراسان شدنم نگـ) چه سبب سوي خ2
  آسان شدنم نگذارند اني كه تنـجاه و ج/ باد ترسم و بر جان كه م ) همه بر جاه همي3
  خندم و خندان شدنم نگذارند خوش فرو/ ) منم آن صبح نخستين كه چو بگشايم لب 4

 ؟است نرفتهدر كدام بيت اختيار شاعري ابدال به كار  -42
  تو شمع مجلس انسي، متاب روي از من / تو عين آب فراتي مده فريب سراب) 1
  آشام است و زهد، مجوي / كه اين نشانة رندان دردي درون صافي از اهل صلاح) 2
  غم تو بود كه سلمان نبود در دل او / بر آن مباش، كه اين غم كنون گرفت مرا) 3
  غم ملامت دشمن، ز هر غمي بترست / مرا ملامت هجران دوست، پيدا نيست) 4

 در كدام بيت، اختيار وزني قلب وجود دارد؟ -43
  و از آن قوي دلم / چاره چه خاقاني اگر كيسه رسد به لاغري) كيسه هنوز فربه است با ت1
  ) خاك شدم درِ تو را آب رخم چرا بري / داشتمت به خون دل خون دلم چرا خوري2
  من چرا درية روي تو شدم پردة ) از سر غيرت هوا چشم ز خلق دوختم / پرد3
  ن كه رسيد مشتريدهي / بيش مكن مضايقه زا خرم و نمي ) وصل تو را به جان و دل مي4

 ؟اختيار وزني است فاقدكدام بيت  -44
  هستم باد گشته سر از پي نيستي دوان / هستي هر تنم ولي نيست تنم دريغ من) 1
  كه الف چون بشد از منزل يك / صفر بر جاي الف كرد ثبات) 2
  ام چو خاقاني / اگرنه بام فلك خوش نشيمني است مرا به دام عشق تو درمانده) 3
 فزايت اثري فرست ما را چشم تو كه از جان اثري نماند با ما / ز نسيم جانبه دو ) 4

 ؟در بيت زير، شاعر از كدام اختيارات شاعري بهره برده است -45
  »پرستان را / دمي به كار بدارد، دمي ز كار برد ار ساقي از آن مي كه مييب«
  وت بلند ـ ابدالكوتاه تلفظ كردن مص) 2  حذف همزه ـ بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه) 1
 ابدال ـ آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن) 4    قلب ـ حذف همزه) 3

 ؟استفاده شده است» آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن، قلب، كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند و ابدال«شاعري  اتترتيب از اختيار در كدام ابيات به - 46
  ست ز غصه دو نيم افتادهست / دل سودازده ا هالف) تا سر زلف تو در دست نسيم افتاد

  ب) نفاق و زرق نبخشد صفاي دل حافظ / طريق رندي و عشق اختيار خواهم كرد
  برد مرد سخندانج) كيست كه پيغام من به شهر شروان برد / يك سخن از من بدان 

  وجو داري د) ز كنج صومعه حافظ مجوي گوهر عشق / قدم برون نه اگر ميل جست
  دـ  بـ  جـ  الف) 4  جـ  الفـ  بـ  د) 3  ـ ج ـ الف ـ بد ) 2  الف ـ د ـ ب ـ ج) 1

 سان دارد؟ وزني يك» روا مدار خدا را كه در حريم وصال/ رقيب محرم و حرمان نصيب من باشد«كدام بيت با بيت  -47
  زند ) نه سايه دارم و نه بر بيفكنندم و سزاست/ اگر نه بر درخت تر كسي تبر نمي1
  ه ندامت/ كشيدم از تو كشيدم شنيدم از تو شنيدم) اگر ز خلق ملامت وگر ز كرد2
  ) دلا ز رنج حسودان مرنج و واثق باش/ كه بد به خاطر اميدوار ما نرسد3
  ورزم و بس/ كه چو من سوخته در خيل تو بسياري هست ) نه من خام طمع عشق تو مي4

 ؟است متفاوتگروه وزني كدام بيت با ساير ابيات  -48
  اي ام تو دل من برده من و تو پديد / من رخ تو ديدههست به نزديك خلق جرم ) 1
  اي / كوي تو گويي كه همان كوي نيست تا تو ز كوي تو برون رفته) 2
  رود خانه به خانه كو به كو حال من مردم شهر را خبر / نالة من كه مي كرد ز سرّ) 3
 و عيش هنيكي رهم از خوف و رجا تا كند از منع و عطا / غمزة تو عمر هبا خندة ت) 4

 ؟نام وزن بيت زير در كدام گزينه درست است -49
  »روي يار است يا گل نسرين / كوي يار است يا بهشت برين«
  فيف مسدس مخبون محذوفخ) 2    رمل مسدس مخبون محذوف) 1
 رمل مسدس محذوف) 4    هزج مسدس محذوف) 3

  ها است؟ وزن بيت كدام گزينه از تك -50
  ست اين است / يا صنوبر كه بناگوش و برش سيمين استگر كسي سرو شنيده است كه رفته ا )1
  با همه مهر و با منش كين است / چه كنم حظّ و بخت من اين است )2
  جا به اميدي گروم جا به ملامت نروم / كه من اين من از اين )3
  اويم / بار ديگر بگذشتي كه كند زنده به بويمة كاش كان دلبر عيار كه من كشت )4

 عروض

 بندي اوزان) (اختيارات وزني، طبقه
  57تا  40  هاي صفحه
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  هاي ادبي ادبيات و آرايه اريخت     
  
  

  
  
  
  
  

 ؟باشند ، كدام موارد درست ميترتيب بهدربارة حمايت حاكمان ساماني و غزنوي از شعر و ادب،  - 51

  شد. تأمين ميـ هزينة شاعرپروري آنان از ثروت بادآورده و غنايم جنگي  .خالي از انگيزة سياسي نبود) 1
  ـ شاعرنوازي غزنويان براي رقابت با سامانيان بود. .به همراه نداشت هاي قلبي حاكمان را جنبة ذوقي و علاقه) 2
  ـ حمايت غزنويان از ادب فارسي، به علت پرورش روح   .سبب ظهور عدة زيادي از شاعران پرمايه شد) 3

  دوستي بود. ايران
 يقةسـل ـ   .بهـره بودنـد   رغـم حمايـت از شـعر و ادب از درك زيبـايي شـعري بـي       حاكمان ساماني علـي ) 4

  ممدوحان موضوع اشعار قرار گرفت.
 ؟سراي پارسي است عبارت بيان شده معرِّف كدام سخن -52

تأملات خردمندانة وي بـه دنبـال تفكـرات     كلامي فارسي است و اين اثر نتيجة الحكمتين را پديد آورده كه در زمرة آثار آثاري چون جامع«
  »باشد. چهارم هجري مي ةنة سدياخردگرا

  دقيقي توسي) 2    بوشكور بلخي) 1
  خواجه عبداالله انصاري) 4    ناصرخسرو) 3

 ، صحيح است.… ةگزين جز بهها  گزينه ةهم -53

 حرف الفباست، خط عصر اشكانيان و ساسانيان بوده است. 22) خط پهلوي كه داراي 1

 هخامنشيان است.ة دور هاي ها و نامه تر مربوط به فرمان ) از زبان پارسي ميانه آثار زيادي به دست ما رسيده است كه بيش2

 توان از موضوعات موجود در اوستا دانست. ) ستايش پاكي و نيكي، نكوهش اهريمنان، احكام مذهبي و اخبار تاريخي را مي3

 رفته است. حرف است، براي نوشتن متون ديني زردشتي به كار مي 44) خط اوستايي كه  داراي 4

 بيت است. …فردوسي مشتمل بر حدود  ةخصوصيات شاهنامو با  …در قالب  … ةسرود» نامه گرشاسپ«كتاب  -54

 هزار  ) دقيقي توسي، قصيده، ده2    ) اسدي توسي، مثنوي، نه هزار1

  ) اسدي توسي، قصيده، ده هزار4    ) شهيد بلخي، مثنوي، نه هزار3
 ؟نيستدرست » نامه قابوس«كدام گزينه دربارة كتاب  -55

  در چهل و چهار باب نوشته شده است.) 1
  اين كتاب تأثير متون آموزشي پيش از اسلام آشكار است. در) 2
  رود. شمار مي هاي نثر تاريخي به اين كتاب از نمونه) 3
  هاي روزگار آگاهي داشت. ها و فنون و پيشه نويسندة آن از دانش) 4

 ؟است نادرستيك از عبارات زير  كدام - 56

  پذيرد. ر حكومت سلطان مسعود غزنوي كه با غلبة آل سلجوق پايان ميشود به روزگا مانده، مربوط مي آنچه از تاريخ بيهقي باقي) 1
  هايي دارد. جنبة تاريخي بر ادبي، با تاريخ سيستان همانندي  تاريخ بيهقي از نظر غلبة) 2
  به رشتة تحرير درآورد. حكومت آل سبكتكين را در سي مجلّد بيهقي حوادث دوران) 3
  ساخت. هاي سياست و انديشة تركان را برملا مي يو كم و كاست ها و مأخذي ناراستي كتاب تاريخ بيهقي بهتر از هر كتاب) 4

 ؟معرفي شده است نادرستمؤلّف چند اثر  -57

 -التنجيم (ابومنصـور موفـق هـروي)     صناعةالتفهيم لاوايل  -الملك)  سيرالملوك (خواجه نظام -الصوفيه (خواجه عبداالله انصاري)  طبقات«
  »نامه (بوشكور بلخي) آفرين -وسي) لغت فرس (دقيقي ت -الطّب (اخويني بخارايي)  المتعلّمين في هداية

  پنج) 4  چهار) 3  ) سه2  دو) 1

  )1ادبيات ( تاريخ
  عصر بيهقي و دورة مباحث گذشته

  99تا  7هاي  صفحه
  )2ادبيات ( تاريخ

 باحث گذشتهعصر صبا و دورة م

 90تا  4هاي  صفحه

  هاي ادبي آرايه
  بيان
 هاي مجاز، كنايه) (حقيقت و مجاز، علاقه

  و دورة مباحث گذشته
  88تا  3هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  11حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 

 ؟نامد مي» محتسب«سرايي است و حافظ در اشعار خود چه كسي را  كدام شاعر سرمشق حافظ در غزل -58

  سعدي ـ ابواسحاق اينجو) 2  سعدي ـ امير مبارزالدين محمد) 1
  سيف فرغاني ـ ابواسحاق اينجو) 4  ي ـ امير مبارزالدين محمدسيف فرغان) 3

نمايانگر كدام مشخصة عصر صائب است و سرودة » هاي من گردي بر هرزه همي آرد نما شد عيب نيست / خنده مي بخية كفشم اگر دندان«بيت  -59
 ؟چه كسي است

  رواج حكمت و استدلال عاميانه ـ كليم كاشاني) 1
  سابقه ـ صائب تبريزي ريب و بيهاي غ پردازي خيال) 2
  توجه به تجربيات ساده و روزمرة زندگي ـ صائب تبريزي) 3
  استفاده از زبان و الفاظ محاوره ـ كليم كاشاني) 4

 ؟ترين اثر عبداالله مستوفي كدام است نوع ادبي و موضوع مهم ترتيب به - 60

  سفرنامة خيالي ـ نگاهي انتقادي به ايران عصر قاجاري) 1
  ـ تصويري از ايران عصر قاجارترجمه ) 2
  ي قاجاررادرمان تاريخي ـ تاريخ اجتماعي و ا) 3
  حسبِ حال ـ تشريح اوضاع اجتماعي قاجار) 4

 ؟يك از شاعران عصر هاتف درست معرفي شده است كدام - 61

  هاتف: در نوجواني، فنون شعر و ادب را نزد مشتاق آموخت.) 1
  پيشينيان فراگرفت.آذر: اصول شعر را از طريق مطالعة آثار ) 2
  شاه توجه بيشتري به وي مبذول شد. فروغي: در دربار فتحعلي) 3
  مشتاق: در ديوان هاتف، اخوانياتي خطاب به او وجود دارد.) 4

 ؟عصر صبا به درستي بيان شده است ةگزينه دربار  كدام - 62

  عامه به شدت رايج بود. ةوران و بازاريان و طبق پيشهسي بود، شعر در بين هاي كهن شعر پار بازگشت به اسلوبدر اين دوره كه عصر ) 1
آفريني  به رويارويي با دنيايي تازه و كاملاً متفاوت دست به مضمونقالب شعري در اين دوره عموماً قصيده بود و شاعران اين عصر با توجه ) 2

  زدند. در قالب قصيده و غزل مي
  خورد. ات نامأنوس به چشم ميها تركيب در برخي از آن واوست  شهرت وي به دليل قصايدنشاط اصفهاني از شاعران اين عصر است كه بيشتر ) 3
يعني  -هاي غربي  العجم گرديد و از نخستين شعراي عصر قاجاري است كه با زبان انموفق به دريافت لقب حس ،از شعراي اين عصر ،قاآني) 4

  آشنايي داشت. - يفرانسه و انگليس
 ؟يك از موارد هستند مربوط به كدام، اوصاف زير، ترتيب به - 63

  تواند در شمار شاعران عصر خود درآيد. اي نمي هر بازاريكه رواج اين اثر نشان داد  -
  به لحاظ كيفيت، اين مضمون ادبي در عصر صبا با آنچه در عصر حافظ و مولانا بود، قابل مقايسه نيست. -
  بود.گرا  ، آفاقي و عينيتاين جنبه از ادبيات اين عصر -
  عجم ـ شعر صوفيانه ـ شعر عصر صباالكتاب المعجم في معايير اشعار ) 1
  كتاب براهين العجم ـ شعر صوفيانه ـ شعر دورة بازگشت ادبي) 2
  كتاب براهين العجم ـ شعر عاشقانه ـ نثر عصر هاتف) 3
  عاشقانه ـ نثر عصر صبا عجم ـ شعرالكتاب المعجم في معايير اشعار ) 4
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 ؟زينه، تعداد مجاز كمتري به كار رفته استدر بيت كدام گ - 64

  خوان ملك يغما بود دل سعدي و جهاني به دمي غارت كرد / همچو نوروز كه بر) 1
  ساقي به نور باده برافروز جام ما / مطرب بگو كه كار جهان شد به كام ما) 2
  شدم تسليم اي ماه دلاراي / ندارم زهرة گفتار و ياراي) 3
  كف و معشوق به كام است / سلطان جهانم به چنين روز غلام است در بر و مي درگل ) 4

 وجود دارد. »مصرحه و مجاز ةاستعار« … ياستثنا بهها  در همة گزينه - 65

  بارد كافور همي بر جهان/  ماه دي آمد كه هوا هر زمان) 1
  رو خرامان ز درم باز آيدسگيرم / اگر آن  صائب از عمر گرامي گروي مي) 2
  انگور از انگور ماند بيشتر ةيمن ز چشم شور ماند بيشتر / بادتلخ كامم ا) 3
  كنند ان كه محو چاشني وصل شكرند / بر زخم سنگ، صبر چو بادام ميآن) 4

 به كدام صورت صحيح است؟» تشبيه -استعاره  -كنايه  -تشخيص  -مجاز «هاي  ترتيب توالي ابيات به لحاظ دارا بودن آرايه - 66

  و حورا / در باغ بشست سبزه پيراهنب چشم تآالف) امروز به 
  خوار ب) و گر دست همت نداري به كار / گداپيشه خوانندت و پخته

  رود زنان همي دود / چون مگسي كه بوكنان سوي شراب مي پ) جان به هوس به سوي او چرخ
  ت) سرِ زنده از سال چون برف گشت / ز خون كيان خاك شنگرف گشت

  من ان من / سرو خرامان مني اي رونق بستانر ميان جروي اند ث) پوشيده چون جان مي
  ـ پ ت ـ الف ـ ب ـ ث ) 2    ـ ت الف ـ ث ـ ب ـ پ ) 1
  ـ ث ت ـ ب ـ الف ـ پ ) 4    ـ ث الف ـ ب ـ پ ـ ت ) 3

 ؟در كدام بيت وجود دارد» مجاز و كنايه«هر دو آراية  - 67

  به خون برادر چه بندي كمر؟ / چه سوزي دل پيرگشته پدر؟) 1
  باد صبا زان ميان سير كرد / نه سيري كه بادش رسيدي به گرد چو) 2
  بيني از يار نيك / نرويد ز تخم بدي بار نيك مكن بد كه بد) 3
  چو از كوه آتش به هامون گذشت / خروشيدن آمد ز شهر و ز دشت) 4

 ؟است نادرستروي كدام بيت  نوع علاقة مجاز روبه - 68

  سنگ جام بلور (محليه) د آن گرانشنيد بهرام گور / بخوربامه چ  چو آن) 1
  مايي كي بود (آليه) خسروي كار گدايي كي بود / اين به بازوي چو) 2
  امان نداد كه شب را به سر برد (سببيه) چندان ديدي كه خون ناحق پروانه شمع را /) 3
  آفرين جان آفرين پاك را / آن كه جان بخشيد و ايمان خاك را (سببيه)) 4

 ؟است نرفتهبه كار » استعاره و تشبيه«و آراية در كدام بيت هر د - 69

  شكنج سنبل پست تو گنج صورت و معني / فريب نرگس مست تو زيب جامه و زيور) 1
  ز جام حقة لعلت گشوده چشمة حيوان / ز دام حلقة زلفت دميده نكهت عنبر) 2
  ز رشك طلعت خوبت بريزد اختر گردون / ز اشك چشمة چشمم بميرد آتش اختر) 3
  ن عارض چون ماه و زيب چهرة چون خور / ببردي از بر من دل، بخوردي از دل من بربه حس) 4

 وجود دارد. …گزينة   جز بهها  در همة گزينه» تشبيه و كنايه«هاي  آرايه -70

  بند آرزو صيد مقاصد را كمند / دفتر افعال را شيرازه) 1
  ام مهتاب ريز خيز در جامم شراب ناب ريز / بر شب انديشه) 2
  هركه دل پيش دلبري دارد / ريش در دست ديگري دارد) 3
  ) دليران يكايك چو شير ژيان / همه بسته بر كين ايرج ميان4
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  عربي سال چهارم
  

 ) :و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعّريب ن الأصح71ـ  74عي( 

71- »نلَْنَ إعِجاب مين الجيل الجديد ياللّاتي يرب اتمعلمّاتنا المجد.   »ن في المدينةِ
  آورند. كنند تعجب هركسي را كه در شهر است به دست مي هاي كوشاي ما كه نسل جديد را تربيت مي معلّم )1
 انگيزند. سازند و شگفتي كسي را كه در شهر هست برمي كه تلاشگرند، نسل جديد را مي هاي ما معلّم )2

 آن كس را كه در شهر بود به دست آوردند. ، تعجب هركردند معلّمان كوشاي ما كه نسل جديد را تربيت مي )3

  آوردند شگفتي كساني را كه در شهرند. به دست مي و كنند هايي كه تلاشگرند، نسل جديد ما را تربيت مي معلّمخانم  )4
 :الخطأعين  -72

  بيني برسم. ايگاهي كه آن را ميكنم تا به ج كنم و تحمل مي من تلاش مي »:التّي تراها. المنزلةأنا أجد و أكدح حتيّ أنال « )1
 ناميم؟ آيا ندانستي كه ما، چه كسي را يتيم حقيقي مي »:ألم تعلم من الّذي نسميه اليتيم الحقيقي؟« )2

 گفتند: چهار نفر از اشخاص سرشناس روستا جلو آمده و همگي مي»: تقدم أربعة من وجهاء القرية و كلّ يقول لها:« )3

  رو شد. معلّم همانند پدر مهربان با من روبه :»ف.ئوالراجهة الأب اجهني المعلّم موو« )4
 :الخطأعين  -73

  كانت في المدينة كثيرةٌ من المدارس العظيمة.: »بزرگ بودنددر شهر بسياري از مدارس  « )1
.قد كانَ اللغة العربية من إحدي الفصُحاء ال: »هاي جهان بوده است ترين زبان زبان عربي يكي از فصيح« )2  لغات في العالمِ

.: »ن را دوست خواهد داشتناكنندگان از مسلما خداوند توكلّ« )3  سوف يحب االله المتوكلاّت من المسلمينَ

  .ي علي سواعد المخلصينَ من أبنائهقد بني وطننا الاسلام: »وطن اسلامي ما بر بازوان مخلصان از فرزندانش بنا شده است« )4
 »:كردند! دادند و ديگران را به آن تشويق مي سوي روشنايي را ادامه ميمؤمنان مسير خود به « -74

  ) كان المؤمنون يواصلون طريقهم نحو الضيّاء و يشجعونهم علي تلك!1
  ) المؤمنون كانت تدوم طريقهم نحو النّور و يشجع الآخرين علي ذلك!2
  ليه!) المؤمنون كان يواصلوا مسيرهم نحو النّور و يشجعوا الآخرين ع3
  ) كان المؤمنون يواصلون طريقهم نحو الضيّاء و يشجعون الآخرين علي ذلك!4

 »صحيح الآخر هو ما يظهر عليه جميع الحركات و هذه هي العلامات الأصلية.« :في التّشكيل الخطأعين  -75

 الآخَرِ ـ يظهرُ ـ جميع ـ العلامات) 2    جميع ـ يظهرُ ـ هي ـ الأصَليةُ) 1

  صحيح ـ الحركَات ـ هي ـ الأصليةُ) 4    لآخرِ ـ هو ـ هذه ـ العلامات ا) 3
  »بالعلم نهتدي إلي الحياة المثلي و به تحيا قلوبنا!«عين الصحيح في التحليل الصرفي و الاعراب:  - 76

  ع فاعله الاسم الظاهر جملة فعليةالغير ـ مزيد ثلاثي ـ فعل ناقص ـ متعد / فعل م فعل مضارع ـ للمتكلّم مع »: نهتدي) «1
  اسم ـ مفرد (مؤنث مجازي) ـ معرّف بأل ـ جامد (مصدر) ـ منصرف / مجرور بحرف الجرّ ظاهراً»: الحياة) «2
  الصرف / صفة و مجرور بالتبعية اسم ـ مفرد (مذكرّ) ـ معرفّ بأل ـ جامد (غيرمصدر) ـ ممنوع من »: المثلي) «3
  المستتر» هي«ناقص ـ لازم ـ معرب / فعل و فاعله ضمير   للغائبة ـ مزيد ثلاثي ـفعل مضارع ـ »: تحيا) «4

 »:المقصور«الإسم فيها  ما جاءالعبارة التّي  عين -77

  كتابنا الكريم قد اوُحي إلي نبينا محمد(ص)! )2  ما أكثَرَ المني و ما أقلََّ الفرصة! )1
  كلُُّ خليةٍ من خلايا العين في القطةّ تعمل عمل إنعكاس الضوء! )4  اذا تخَتار!إن خيُرت بين ثروة الدنيا و نفس أبية فم )3

 :اليةمبنياً جاء في العبارة التّ كم اسماً -78

بحبلقاه فيها مفكُلّ الّذي ي / ة نفسههم لياءن تكُن العو م  
  سبعة) 4  ستةّ) 3  خمسة) 2  أربعة) 1

 عين المضارع مبنياً: -79

  ) تلتفت الاُم المحزونة إلي أحد الجنود!2  الكتاب المهم عنواناً!) إجعلي لذلك 1
  ) تعطين المسكين طعاماً لذيذاً و أنت جائعة!4  ) يعددن في مجتمعنا أولاداً مخلصين بالإهتمام!3

 :فيها أي من الحركات الإعرابية لا يظهرعين كلمة  -80

 تسرّ أباها بنجاحها!المجتهدة الطّالبة ) 2  و ادخلي!أطلب مساعدتك تفضّلي ) 1

  يساعد أن يحكم القاضي بالعدل! ذكر الحقائق) 4  ع في طريقها فخاًّ!إحذرَ من أذي الحيوانات و لا تض) 3

  معرب و مبني
  32تا  23  هاي صفحه
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  تاريخ شناسي
  

  چيست؟ها  ي افسانهانامشخص و غيردقيق بودن محتوعلت  -81

  كنند. ها را بيان مي شدن وسايل و همانند آن چگونگي پيدايش انسان، ساخته) 1
  هاي تاريخ مربوط است. ها به دوردست ) محتواي افسانه2
  گيرند. ها، اخبار را به صورت دقيق و با ذكر جزئيات فراوان دربرنمي ) افسانه3
  شود. ها توجهي نمي ها به زمان و مكان پديده در افسانه) 4

 ؟است نادرست گزينهكدام  -82

  شدند. يان وقايع تاريخي به تخيل متوسل ميبراي بدر گذشته ها  بعضي از دانشمندان معتقدند انسان) 1
  كند. ها را رد مي ادعاي يكسره زادة پندار بودن افسانه ،تحقيقات گروهي از دانشمندان )2
  ها، اختصاص به يك قوم يا ملت ندارد. مفاهيم و مضامين افسانه) 3
  هستند.تن  هاي ايران باستان اسفنديار و در يونان باستان بالدر روئين در افسانه) 4

 ؟گوياي چيست ،شناسي تطبيقي نتايج مطالعات حاصل از اسطوره -83

  خواني دارند. ها با واقعيت هم بعضي مطالب موجود در افسانه) 1
  پردازي پيشينيان است. گويي و خيال ها، اغراق علت پيدايش افسانه )2
  اند. هاند و سپس از هم جدا شد كرده هاي دور با هم زندگي مي ها در گذشته انسان) 3
  عمدتاً به علت حفظ جوامع از دستبرد دشمنان بوده است. ،ها پيدايش حماسه) 4

 ؟باشد ها به افسانه چه مي ترين عامل دگرگوني رخدادهاي تاريخي و تبديل آن مهم -84

  راض و اهدافغنفوذ ا )2    ها تحول فرهنگ) 1
  دخالت تعصبات اعتقادي و قومي) 4    حاكميت فرهنگ شفاهي) 3

 ؟است نادرست كدام گزينه -85

  است. ، كتابتساز در فرهنگ مكتوب عامل فرهنگ) 1
  وشنود است. گفتصرفاً ها و تجارب در فرهنگ شفاهي،  عامل اصلي حفظ و انتقال دانش )2
  گيرند. ها قرار مي ها و كاستن ي از واقعيت دارند كه در طول زمان در معرض افزودنا هها هست افسانه) 3
  اند. هاي ايراني دانسته ها و حماسه واحد افسانه ) همگان شاهنامه را شكل4

 ؟اند كرده ها براساس راستي و درستي زندگي مي هاي باستان، در كدام عصر طلايي، انسان به عقيدة هندي - 86

  عصر ديلمون) 4  كو عصر پان) 3  عصر كريتايوگا )2  ها عصر خاقان) 1
 ؟شود ا شامل مياي ر چه دوره ،در تاريخ ايران پيش از اسلام ،دوران حماسي -87

  از پيشداديان تا دورة كيخسرو )2  از فرمانروايي كيخسرو تا اواخر دورة كيانيان) 1
  از پيشداديان تا سراسر دوران فرمانروايي اشكانيان) 4  هاي پاياني فرمانروايي كيانيان تا فرمانروايي ساسانيان از سال) 3

 است. … ،ترين عامل حفظ اخبار تاريخي مهم -88

  مشاهده و مطالعة دقيق محل پيدايش وقايع تاريخي )2    كري و روحي معاصر) تحولات ف1
  گسترش استفاده از خط و نوشته) 4  با تاريخ ها ها و تطبيق آن ها و افسانه اهميت دادن به حماسه) 3

 ؟است نادرست» ها افسانه«كدام گزاره دربارة  -89

  يان شده است.ها ب ها، رسوم و اعياد در افسانه پيدايش بسياري از آيين) 1
  ها قابل كشف و استفاده است. در افسانه ،گم شده است ها در حماسهبسياري از اخباري كه  )2
  ها هستند. ها حاوي مطالب و اطلاعات زيادي دربارة ادبيات ملت افسانه) 3
  كنند. ها خلأهاي تاريخي بشر را تكميل مي افسانه) 4

 ؟شناسي ارتباط دارند ت با اسطورهو مورخان از چه جهادبيات متخصصان  ،ترتيب به -90

  كند. را ممكن مي سازد. ـ احاطه بر ادوار تحول فرهنگي و اجتماعي بشر و اسناد قديمي را فراهم ميها  ها و كتيبه امكان خواندن كتاب) 1
  اند. يخيتاراي و حماسي به نوعي  هاي افسانه كتابپذيرند. ـ  هاي ادبي گاه از ماجراهاي اساطيري تأثير مي كتاب )2
  اند. اي و حماسي به نوعي تاريخي هاي افسانه كتاب سازد. ـ ها و اسناد قديمي را فراهم مي ها و كتيبه امكان خواندن كتاب) 3
  كند. را ممكن مي پذيرند. ـ احاطه بر ادوار تحول فرهنگي و اجتماعي بشر هاي ادبي گاه از ماجراهاي اساطيري تأثير مي كتاب) 4

  دنياي پر رمز و راز
  ها ها و حماسه افسانه
  55تا  42  هاي صفحه
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168 ��لومتر

  چهارمجغرافياي سال 
  

 بود. …باشد و در قرن بيستم، يكي از علل رشد استفاده از نقشه،  ، مي…ترين نقشة معتبر،  قديمي -91

  دو جنگ جهاني اول و دوموقوع نقشة درة نيل در مصر كه در آن حدود املاك كشاورزان مشخص شده است ـ ) 1
  است ـ اختراع دوربين عكاسي و نصب آن در هواپيما نقشة درة نيل در مصر كه در آن حدود املاك كشاورزان مشخص شده )2
  ماندة لوحي از گل رس كه در بابل كشف شده است ـ اختراع دوربين عكاسي و نصب آن در هواپيما باقي) 3
  دو جنگ جهاني اول و دوموقوع ماندة لوحي از گل رس كه در بابل كشف شده است ـ  باقي) 4

 ؟گسترش كارتوگرافي بيان شده است »يامدپ«و » عامل«، ترتيب بهدر كدام گزينه  -92

  ريزي فضايي ـ برنامهاي  استفاده از رايانه و تصاوير ماهواره )2  گيري علم سنجش از دور برداري هوايي ـ شكل عكس) 1
  ـ توسعه و فراگيري علم جغرافيا GIS) 4  مقياس هاي كوچك ـ توليد نقشهاكتشافات جغرافيايي ) 3

 ؟برداري هوايي چيست ها در نقشه اثر پوشش مشترك عكس -93

  ها را مشخص كرد. يك از پديده توان موقعيت دقيق هر مي )2  شوند. ها به صورت برجسته ديده مي پديده) 1
  ها را اندازه گرفت. توان ابعاد پنهان آيسبرگ مي) 4  كند. اطلاعات اولية نقشه را براي همگان قابل درك مي) 3

 ؟برداري است از كاربردهاي كدام نقشه »ترسيم شكل سواحل«باشد و  برداري مي مربوط به كدام نوع نقشه» وگرامتريفرايند فت« -94

  برداري هوايي برداري زميني ـ نقشه نقشه )2  برداري دريايي برداري زميني ـ نقشه نقشه) 1
  رداري درياييب برداري هوايي ـ نقشه نقشه) 4  برداري هوايي برداري هوايي ـ نقشه نقشه) 3

 …به دليل  در آينده اهميت بيشتري خواهند يافت؟ ،زمينة هاي شمالي كر هاي دريايي آب به چه دليل نقشه -95

  ) افزايش ورود گردشگران به اين ناحيه2  هاي يخ در اين منطقه ) تغييرات روزافزون سواحل و كوه1
  وآمدترين خطوط تجاري جهان  اين منطقه به يكي از پررفت ) تبديل4  اين منطقه درزمين ة روند گرم شدن كرة ) ضرورت مشاهد3

 ؟گيرند كشي قرار مي هاي نقشه هاي زير، در زمرة فعاليت يك از نقشه كدام - 96

    استان كردستان اي ماهوارهنقشة ) 1
  نقشة كاربري اراضي و گردشگري )2
  شده است. ترسيمنقشة يك زمين فوتبال كه با استفاده از تئودوليت ) 3
  ة بستر درياي سياهنقش) 4

 است. …است و مخرج كسر نشانگر  …در مقياس كسري، صورت كسر مربوط به  -97

  شدگي نقشه   ) نقشه ـ ميزان كوچك2  شدگي نقشه ـ نقشه ) ميزان كوچك1
  واقعي  ة ) مقياس چاپي ـ فاصل4    واقعي ـ مقياس چاپية ) فاصل3

 ؟گيرد ها براساس مقياس جاي مي بندي از نقشه ت و در كدام طبقه، مقياس بياني آن كدام اسمقابلبا توجه به مقياس ترسيمي  -98

هـاي   متـر بـر روي زمـين اسـت. ـ نقشـه       سانتي 400000متر بر روي نقشه معادل با  سانتي  يك) 1
  مقياس كوچك

هـاي   متـر بـر روي زمـين اسـت. ـ نقشـه       سانتي 800000متر بر روي نقشه معادل با  سانتي  يك )2
  مقياس كوچك

  هاي متوسط مقياس متر بر روي زمين است. ـ نقشه سانتي 400000متر بر روي نقشه معادل با  انتيس  يك) 3
  هاي متوسط مقياس متر بر روي زمين است. ـ نقشه سانتي 800000متر بر روي نقشه معادل با  سانتي  يك) 4

 ود؟ش اي استفاده مي چه مقياس نقشهاز ، ترتيب به ،هركدام از موارد زيرنمايش براي  -99

 »پوشش سراسر كشور -كشورهاي بزرگ  - هاي انتقال نيرو شبكه -ها  قاره«

  ) كوچك ـ متوسط ـ بسيار بزرگ ـ بزرگ2  ) بسيار بزرگ ـ كوچك ـ بزرگ ـ متوسط1
  ) بسيار بزرگ ـ كوچك ـ متوسط ـ بزرگ4  ) كوچك ـ بزرگ ـ كوچك ـ متوسط3

 ؟ها هستند از كدام نوع نقشه» پوگرافيتونقشة «و » نقشة پراكندگي معادن ايران«، ترتيب به - 100

  تلفيقي هاي ـ نقشه هاي طبيعي نقشه )2  هاي طبيعي هاي انساني ـ نقشه نقشه) 1
  تلفيقي هاي ـ نقشه هاي انساني نقشه) 4  طبيعي هاي ـ نقشه طبيعيهاي  نقشه) 3

  و فرايند تهية آن   نقشه
  49تا  33  هاي صفحه
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  )1تاريخ ايران و جهان (
  

 ؟ستبا رنسانس در اروپا مقارن ا زير ادوار يك از  كدام - 101

  علوم پايه تحول دوران )2    دوران گسترش فن دريانوردي) 1
  المللي دوران ارتباطات گستردة بين) 4  دوران فناوري صنعتي و الكترونيكي) 3

 ؟در كدام گزينه آمده است ،در حمله به مصر »كمبوجيه«ة واقعي انگيز - 102

  در مصر» برديا«) دريافت خبر فرمانروايي 1
  با مادها مصر پادشاهادعاي خويشاوندي ) 2
  ) رد درخواست دامادي كمبوجيه3
  حمله به ايران ة) همدستي فرعون مصر با پادشاه لوديه در توطئ4

  باشد؟ مي ،ساساني ، پادشاههاي عصر خسرو انوشيروان كدام مورد از ويژگي - 103
 ي يافت.تر ) اختلاف مذاهب در اين دوره شدت بيش2  ) براي نخستين بار ايرانيان با روميان صلح كردند.1

 ) دوران شكوفايي فرهنگ و تمدن ايران باستان است.4  هاي زيادي در گوشه و كنار ايران برپا نمودند. ) آتشگاه3

  بود. …و دليل بروز آن  …هاي استقرار پيامبر (ص) در مدينه،  ل اولين جنگ مسلمانان در طول سا - 104
  ه توسط قريشگيري اموال مصادره شدة مسلمانان مك احد ـ تلاش براي بازپس) 1
  بدر ـ دفاع در مقابل حملة سپاه مكه به شهر مدينه )2
  گيري اموال مصادره شدة مسلمانان مكه توسط قريش بدر ـ تلاش براي بازپس) 3
  دفاع در مقابل حملة سپاه مكه به شهر مدينه احد ـ) 4

  ام است؟رسول اكرم (ص) در سال ششم هـ . ق با كفار قريش، كدة ترين پيامد صلح حديبي مهم - 105
 خدا بدون حضور مشركينة ) زيارت خان2    تبليغات اسلامة ) گسترش دامن1

  ) به خطر افتادن ارتباط تجاري قريش با يهوديان4  شكن از مدينه ) اخراج يهوديان پيمان3
 ،هاي سوم تا پنجم هجري در سده يهاي ايران سلسله ةبه اوج اقتدار و شكوفايي خود رسيد و يك ويژگي برجست …بويه در زمان  حكومت آل، ترتيب به - 106

 بود. …

  حسن بن زيد ـ اطاعت از خليفه )2  حسن بن زيد ـ مداراي مذهبي) 1
  عضدالدوله ـ اطاعت از خليفه) 4    عضدالدوله ـ مداراي مذهبي) 3

 ؟باشد نمياهميت و نقش تاريخي يا ويژگي حكومتي آل بويه صحيح ة دربار ،يك از موارد زير كدام - 107

  حكومت آنان آداب و سنن شيعه رونق يافت. زمانرو مذهب شيعه بودند و در بويه پي ) آل1
  خود درآوردند.ة تحت سلطه و سيطربه مدت يك قرن، بويه حكومتي مستقل برپا كردند و خلافت عباسيان را  ) آل2
  بويه بود. م، از عوامل ضعف آلطلبي خلفاي فاطمي در شا بويه يعني بازرگاني به دليل توسعه ) به مخاطره افتادن منبع درآمد آل3
  رسد. كردند نسب آنان به سامان خدُات (شاه ساساني) مي آل بويه ادعا مي) 4

 ؟باشد نميهاي پياپي غزنويان به هندوستان  كدام گزينه از نتايج لشكركشي - 108

  هاي هند هاي معابد و بتكده تصاحب گنجينه) 1
  هادگركسب اعتبار و مشروعيت ديني و سياسي به عنوان ج )2
  داشتن سپاهي كارآزموده و مجهز و همواره آماده) 3
  هاي جنگي آفريني نظاميان از طريق مشغول كردن آنان به عمليات جلوگيري از بحران) 4

 … :توان گفت اني ميماميران سا حكومتدربارة  - 109

  بردند. از وجود وزيران و مشاوران دانشمند و كارداني بهره مي) 1
  ا عليه خلافت عباسي در پيش گرفتند.آميزي ر سياست خصومت )2
  هاي قدرتمند طبرستان و ديلم به قدرت رسيدند. توسط مردم و خاندان) 3
  رو به افول نهادند. ،نيماارقابت و اختلاف دروني خاندان س با تشديد) 4

 ؟چه بود ،خاني در زمينة سياسيلترين دستاورد حكومت اي برجسته - 110

  وحدت جغرافيايي ايران )2    انتظام امور لشكري و كشوري) 1
  برقراري روابط سياسي ميان ايران و كشورهاي اروپايي) 4  گري آنان مقابله با سركشي سرداران مغول و چپاول) 3

  18تا  16 هاي درس
  و دورة مباحث گذشته

  175تا  2هاي  صفحه
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 )1جغرافيا (  
        

 شود؟ تر معلوم مي ها بيش چيست و چه زمان كارايي آن در هاي هوايي عكسة فايد - 111

  زماني معين تصاوير متعدد گرفته باشند.ة به ـ زماني كه از يك ناحيه به فاصلجان ) ديد همه1
  گذارند. جانبه ـ زماني كه اجزاي گوناگون محيط را به هم پيوسته به نمايش مي ) ديد همه2
  زماني معين تصاوير متعدد گرفته باشند.ة ـ زماني كه از يك ناحيه به فاصل نمايش بازتاب نور هر پديده) 3
  گذارند. ـ زماني كه اجزاي گوناگون محيط را به هم پيوسته به نمايش مي نمايش بازتاب نور هر پديده) 4

 ؟وضعيت مشابهي دارند» پيامد«و كدام دو از نظر » زمان نفوذ به ايران«هاي هوايي از نظر  ، كدام تودهترتيب به - 112

  سميمرطوب مو ـسرد جنب قطبي  /اي  مرطوب مديترانه ـسرد جنب قطبي ) 1
  سوداني ـمرطوب موسمي  /سرد جنب قطبي  ـسوداني  )2
  سوداني ـمرطوب موسمي  /اي  مرطوب مديترانه ـ مرطوب موسمي) 3
  سوداني ـگرم و خشك  /مرطوب موسمي  ـگرم و خشك ) 4

 ؟هاي هيركاني و ارسباران كدام است نقطة اشتراك جنگل - 113

  پوشش گياهي درختان بلوط )2  رمت ميلي 600 -1000ميزان بارش ساليانه به مقدار ) 1
  پوشش گياهي درختان افرا) 4  متر ميلي 800 - 2000ميزان بارش ساليانه به مقدار ) 3

 ؟كدام مورد از پيامدهاي آلودگي هوا نيست - 114

  وارونگي دما )2    گرم شدن زمين) 1
  تخريب لاية ازن) 4    باران اسيدي) 3

 ؟باشد نميكدام گزينه از علل اصلي وقوع سيل  - 115

  وب ناگهاني برف در ارتفاعات در اثر گرماي زودرس هواذ) 1
  هاي موسمي و قرارگيري منطقه بر روي دلتا ريزش باران )2
  ها قطع درختان و نابودي جنگل) 3
  د بر اثر خراب شدن آنة آب ذخيره شده در پشت ستخلي) 4

 ؟د و در كدام كشور اين ميزان تقريباً برابر استدر كدام كشورها ميزان مهاجرپذيري و مهاجرفرستي تفاوت چشمگيري دار ترتيب به - 116

  ايتاليا و يونان ـ اسپانيا )2    يونان و انگلستان ـ آلمان) 1
  اسپانيا ـ انگلستان وايتاليا ) 4    و اتريش ـ نروژاسپانيا ) 3

در  ،ترتيب به، »الافلاك لعة فلكسنگان، آبشار بيشه، بارگاه شاهزاده عبدالعظيم حسني و ق پارك جنگلي سي«هاي گردشگري  هريك از جاذبه - 117
 ؟اند كدام شهر يا استان واقع شده

  آباد نوشهر ـ لرستان ـ شيراز ـ خرم )2  ـ ري ـ تبريز همدانگنبد كاووس ـ ) 1
  تبريز شيراز ـ گنبد كاووس ـ گيلان ـ) 4  آباد نوشهر ـ لرستان ـ ري ـ خرم) 3

 كدام گزينه صحيح است؟ - 118

  باريك است. سني هرمة قاعد ،ظير مكزيك) در كشورهاي در حال توسعه ن1
  ومير است. تفاوت بين نرخ مواليد و مرگ ،) رشد طبيعي جمعيت2
  كنند. ) در مناطقي كه ضخامت قشر خاك زياد است، جمعيت اندكي زندگي مي3
  ) تغييرات مربوط به نرخ مواليد، تنها عامل رشد جمعيت در يك كشور يا كل جهان است.4

 نقلاب صنعتي موجب گرديد جمعيت جهان چند برابر شود؟چه عواملي پس از ا - 119

  ونقل و ارتباطات ) پيشرفت چشمگير پزشكي و بهداشت ـ پيشرفت امكانات حمل1
  ) افزايش سطح دانش و آگاهي مردم ـ بالا رفتن نرخ زادوولد  2
  بالا رفتن نرخ زادوولد  هاي كشاورزي ـ  ابزار و آلات و شيوهة ) توسع3
  ومير كودكان كاهش نرخ مرگوستائيان به شهرها ـ ) سيل مهاجرت ر4

 ؟است نادرستكدام گزينه دربارة مهاجرت  - 120

  هاي اخير در كشور ما بوده است. ترين نوع مهاجرت در دهه مهاجرت از روستاها به شهرها بيشترين و پرحجم) 1
  بود. ري خارجياتركيه به كشور آلمان غربي پس از جنگ جهاني دوم، مهاجرت اجب گرانمهاجرت كار )2
  گذارد. مهاجرت هم در مكان مبدأ و هم در مكان مقصد بر ميزان دستمزدها، فرهنگ، نژاد و زبان تأثير مي) 3
  اند. اغلب مهاجران از روستاها، در سنين كار و فعاليت) 4

  فصل هفتم و هشتم 
  و دورة مباحث گذشته

  136تا  1هاي  صفحه
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  18حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 

   علوم اجتماعي
  

ري اسلامي با به چه علت استبداد قومي به استبداد استعماري تبديل شد و عصر بيدا ترتيببه - 121

 چه هدفي شكل گرفت؟

  هاي غربي ـ مقاومت در برابر نفوذ و سلطة فرهنگ غرب دولت با ) سازش جوامع اسلامي1

  ) نفوذ و سلطة جوامع غربي بر جوامع اسلامي ـ تبليغ فرهنگ اسلامي در جهان2

  ترياليستي) پيوند خوردن قدرت جوامع استعماري با قدرت جوامع اسلامي ـ مبارزه با مكاتب ما3

  هاي اسلامي در برابر قدرت نظامي و سياسي جوامع غربي ـ جلوگيري از فراموشي فرهنگ و هويت اسلامي) مقهور شدن دولت4

 هريك از عبارات زير با كدام مفهوم مرتبط است؟  ترتيببه - 122

 رفت. بين از عربستان جزيرة شبه در اسلام روي پيش سياسي موانع حكومت، سال ده طي -

  اي داشت. قبيله و قومي مناسبات در ريشه تربيش اسلامي، جوامع سياسي تقدر -

  ساخت. خود مقهور را مردانِ جوامع اسلاميدولت و سياسي رجالِ ترِبيش جوامع غربي، صنعتي و نظامي قدرت -

 دورة استبداد -دورة استعمار -) دورة خلافت1

  دورة استبداد -دورة بيداري -) عصر نبوي2

  دورة استعمار -دورة استعمار غربي -لافت) دورة خ3

  دورة استعمار -دورة پيش از استعمار -) عصر نبوي4

 صحيح يا غلط بودن جملات زير را مشخص كنيد. ترتيببه - 123

 مرزهـاي  از مسـلمان،  عالمـان  كوشش و تلاش با و سياسي هايقدرت عملكرد از فارغ اسلام، جهاني هايارزش و عقايددر دورة خلافت،  -

  .كرد عبور مختلف جوامع سياسي و رافياييجغ

  آن شد.  اجتماعي هايارزش اسلامي و هاي فرهنگخوارزمشاهيان باعث شكوفايي ظرفيت سلجوقيان و مانند هاييغلبة قدرت -

  .شد نمايان جامعه اسلامي در دوباره خلافت، دوران در مكه، فتح تا نبوي عصر در جاهلي رفتارهاي و هنجارها ها، ارزش -

  ) ص ـ ص ـ غ4  ) غ ـ غ ـ ص3  ) ص ـ غ ـ ص2  ) ص ـ ص ـ ص1

 با كدام عبارات در ارتباط است؟ ترتيب به» هاي مهاجم در فرهنگ اسلاميهضم و جذب گروه«و » گراييملي«، »استبداد ايلي و قومي« - 124

  ـ سوسياليسم ـ دورة خلافتاسلامي  فرهنگ مظاهر حذف) 1

  فرهنگ اسلامي معرفتي عمق و قدرتوناليسم ـ ـ ناسياسلامي  فرهنگ مظاهر حذف) 2

    ) نداشتن عقبه در خارج از جغرافياي جهان اسلام ـ ماركسيسم ـ دورة خلافت3

  فرهنگ اسلامي معرفتي عمق و قدرت) نداشتن عقبه در خارج از جغرافياي جهان اسلام ـ ناسيوناليسم ـ 4

كردند و نتيجة استفاده از  هايي استفاده مي ، براي مقابله با سلطة استعمار از چه روشنخبگان كشورهاي اسلامي تا قبل از انقلاب اسلامي ايران - 125

 ها چه بود؟ اين روش

 اي ـ مورد حمايت قرار گرفتن از طرف مردم) گسترش مناسبات قومي، ايلي و قبيله1

 گرايي و ماركسيسم ـ مخدوش ساختن وحدت امت اسلامي هاي غربي نظير ملي ) روش2

  اي ـ مخدوش ساختن وحدت امت اسلامي مناسبات قومي، ايلي و قبيله) گسترش 3

  گرايي و ماركسيسم ـ مورد حمايت قرار گرفتن از طرف مردم هاي غربي نظير ملي ) روش4

  ) 2هاي جهاني ( فرهنگ
  هاي بنيادين فرهنگ غرب عقايد و ارزش

  40تا  24هاي  صفحه
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  19حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 

 گيرند؟موارد زير در كدام قسمت جدول، جاي مي ترتيببه - 126

 گرايي، نفي عقل و وحي حس -

  شناختيبحران معرفت -
  دانش ابزاري -
  دئيسم -
  ) الف ـ ب ـ ج ـ د1
  ) ج ـ ب ـ د ـ الف2
  ) ب ـ ج ـ الف ـ د3
  ) ج ـ ب ـ الف ـ د4

 دارد؟ هاي بنيادين فرهنگ غرب اشاره يك از عقايد و ارزش هر عبارت به كدام - 127

 اهميت يافتن رمان در فرهنگ غرب  -

  پرستي در قالب مفاهيم ديني پنهان شدن نفس -
  هاي جديد ديني تحت عنوان پروتستانتيسم پيدايش و رشد برخي نهضت -
  ) اومانيسم ـ سكولاريسم ـ اومانيسم2  ) سكولاريسم ـ سكولاريسم ـ روشنگري خاص1
  ) اومانيسم ـ اومانيسم ـ سكولاريسم4  م) روشنگري خاص ـ روشنگري خاص ـ اومانيس3

اي شده است و در فرهنگ معنوي و ديني، آبادي دنيا  رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، منجر به چه نتيجه ترتيببه - 128
 و اين جهان چگونه است؟

 گيرد. اي است كه در خدمت اهداف معنوي قرار مي وسيله ـ .ها و عقايد شده است ) سبب انكار صريح ابعاد متافيزيكي و فوق طبيعي فلسفه1

  ـ خود، هدف مستقلي است. .هاي جديد ديني شده است ) سبب پيدايش و رشد برخي از نهضت2
 ـ خود، هدف مستقلي است. .ها و عقايد شده است ) سبب انكار صريح ابعاد متافيزيكي و فوق طبيعي فلسفه3

  گيرد. اي است كه در خدمت اهداف معنوي قرار مي ـ وسيله .هاي جديد ديني شده است ت) سبب پيدايش و رشد برخي از نهض4
 كدام مطلب صحيح است؟ ترتيب بهسكولاريسم، روشنگري و دئيسم،  ةدربار - 129

  »دين بدون شريعت«، »روش رويارويي با حقيقت و شناخت«، »شناختي فرهنگ معاصر غرب ترين ويژگي هستي مهم) «1
  »دين بدون شريعت«، »معناي اصالت عقل و تجربه از نتايج منطقي سكولاريسم و به«، »شناختي فرهنگ معاصر غرب گي هستيترين ويژ مهم) «2
عدم نياز به توجيه الهي و آسماني «، »شناختي فرهنگ غرب  ترين ويژگي معرفت مهم«، »كنار گذاشتن وحي و شهود در شناخت حقيقت) «3

  »هاي دنيوي در خواسته
اعتقـاد بـه خـدا    «، »شناختي فرهنگ غـرب   شناختي و معرفت  ترين ويژگي انسان مهم«، »هاي وجودي انسان ي ظرفيت ي شدن همهدنيو) «4

  »بدون داشتن دين
 ؟نيسترو، مرتبط كدام گزينه با تصوير روبه - 130

   فرهنگي است كه نگاه خود را به موجودات متكثر اين جهان، متمركز كرده است.)1
 مقابل در موجودي هيچ ستي يك موجود مقدس و متعالي، وجود داشته باشد،) اگر در كانون ه2

  .باشد داشته اصالت تواندنمي آن
  .دارد را هاآن بر تسلط و موجودات ديگر در تصرف ارادة خود، ذات به نظر با و اصالتاً كه است جهاني اين موجودي) انسان، 3
  .باشد داشته را جهان اين معنوي تدبير ةوظيف و مسئوليت برتر، حقيقتي ساية در كه نيست موجودي، انسان) 4

 پيامد ويژگي دوره زماني

 الف روشنگري بدون پذيرش وحي 18و  17قرن 

 د ج 20و  19ن قر

 ب گراييافول تجربه 20پايان قرن 
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  20حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 

  )1شناسي ( جامعه
  

 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد علوم طبيعي،  - 131

 شود. ) علوم طبيعي اگر دچار مشكل شوند، قدرت تصرف انسان در طبيعت محدود مي1

 افزايند. كنند، بلكه بر مشكلات او مي ه تنها مشكلي را حل نميشود، علوم ابزاري او ن ) هنگامي كه انسان به بحران گمراهي گرفتار مي2

  تري دارند. دهند، نسبت به علوم انساني اهميت بيش ) علوم طبيعي به سبب اين كه راه استفاده از طبيعت را نشان مي3
  هاي طبيعت جزء فوايد علوم طبيعي است. ) رهاسازي انسان از محدوديت4

 صحيح است؟» گوست كنت و ويلهلم وونتا« ةر، كدام موارد، درباترتيب به - 132

توانـد   گرفت. ـ معتقد بود ذهن و رفتار انسـان ماننـد مـواد شـيميايي مـي       ) تفاوت ميان موضوع علوم طبيعي و علوم اجتماعي را در نظر مي1
 موضوع تحليل تجربي قرار بگيرد.

 شناخت. ح بالاتري از حس و تجربه را براي شناخت علمي به رسميت ميدانست. ـ سطو ) حس، تجربه و ذهن انسان را شاخص اصلي شناخت علمي مي2

گرفت. ـ معتقـد بـود ذهـن و رفتـار انسـان ماننـد مـواد شـيميايي           هاي طبيعي در نظر مي پديده ةهاي اجتماعي را به منزل ) جامعه و پديده3
  تواند موضوع تحليل تجربي قرار بگيرد. مي
شناسـي خـود از علـوم اجتمـاعي      در آزمايشـگاه روان ـ گرفـت.    هـاي طبيعـي در نظـر مـي     پديده ةه منزلهاي اجتماعي را ب ) جامعه و پديده4

  كرد. الگوگيري مي
 ؟نيستيك درست  شناسي، كدام جامعه ةدر رابطه با تاريخچ - 133

» گرايي اثبات«يان را كرد، غالب شد. اين جر گرايي كه شناخت علمي را به دانش حسي و تجربي محدود مي ) در قرن نوزدهم، نوعي از حس1
 نامند. مي» پوزيتيويسم«يا 

خود، از علوم طبيعي فاصله گرفت و طي قرن بيستم بـا توجـه بـه تفـاوت     » موضوع«شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت  ) جامعه2
 هاي غيرتجربي نيز اهميت داد. خود، به تدريج به روش» روش«

ي علمـي    عنوان روش اصلي شناخت علمي، مورد پذيرش جامعه چنان به كه روش تجربي هم ن بيستم، با آن) در پايان قرن نوزدهم و آغاز قر3
  وجود آمد. شناسي به هايي در جامعه بود، تعديل

 خود، از علوم طبيعي فاصله گرفت و طي قرن بيستم بـا توجـه بـه تفـاوت    » موضوع«شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت  ) جامعه4
  هاي غيرتجربي اهميت داد. تدريج به روش خود، به» هدف«

 .است … موضوع از تر عام ، … موضوع بنابراين  است، …و موضوع علوم اجتماعي  …موضوع علوم انساني  - 134

 هاي انساني ـ علوم اجتماعي ـ علوم انساني هاي اجتماعي انسان ـ كنش ) كنش1

 ـ علوم انساني ـ علوم اجتماعي  هاي اجتماعي انسان  هاي انساني ـ كنش ) كنش2

  هاي اجتماعي انسان ـ علوم اجتماعي ـ علوم انساني هاي انساني ـ كنش ) كنش3
  هاي انساني ـ علوم انساني ـ علوم اجتماعي   هاي اجتماعي انسان ـ كنش ) كنش4

 هاي مشخص شده، با كدام موارد ارتباط دارند؟ در متن زير عبارت به ترتيب، - 135

سـلطنتي بـا امتيـازات    بود. ساختار اجتمـاعي فرانسـه،    به دست ملت فرانسهسياسي  -هاي اجتماعي  اي از دگرگوني دوره انقلاب فرانسه«
. بعضي از دلايـل اجتمـاعي و سياسـي شـروع     ، نظام سلطنتي به جمهوري امپرياليستي تغيير يافتبود. پس از انقلاب فئودالي براي اشراف

 »، مثلاً آرزوي آزادي و جمهوريت بود.روشنگريهاي عصر  ظهور ايده ةنتيج انقلاب،

توانـد در جهـت تـداوم     گستراند. ـ انسان مـي   خود را بر وجود انسان مي ةها و پيامدهاي اين جهان، ساي ) انسان كنشگري فعال است. ـ الزام 1
 آيد. هاي انسان پديد مي جهان خود حركت كند. ـ جهان اجتماعي از بستر خواسته

تواند در مسير حركـت   گشايد كه توسط گذشتگان پديد آمده است. ـ انسان مي  منفعل نيست. ـ انسان در جهاني ديده مي  ) انسان كنشگري2
  ي نوين است. به سوي جهاني جديد گام بردارد. ـ ساختن جهاني جديد، نيازمند گسترش معرفت، آگاهي و اراده

گستراند. ـ ساختن جهاني جديد، نيازمنـد    خود را بر وجود انسان مي ةجهان، سايها و پيامدهاي اين  ) انسان كنشگري منفعل نيست. ـ الزام 3
  آيد. هاي انسان پديد مي جهان اجتماعي از بستر خواسته -نوين است.  ةگسترش معرفت، آگاهي و اراد

ذشـتگان پديـد آمـده اسـت. ـ      گشـايد كـه توسـط گ    آيد. ـ انسان در جهاني ديده مي  هاي انسان پديد مي ) جهان اجتماعي از بستر خواسته4
  نوين است. ـ انسان كنشگري منفعل نيست.  ة ساختن جهاني جديد، نيازمند گسترش معرفت، آگاهي و اراد

  شناخت اجتماعي
  (شناخت اجتماعي، انواع شناخت علمي)

  و دورة مباحث گذشته
  89تا  1هاي  فحهص
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  21حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 

 مربوط به كدام است؟ ترتيب به، »پابرجايي جهان اجتماعي«و » عامل تحقق جهان اجتماعي«، »بستر ايجاد جهان اجتماعي«هريك از موارد  - 136

 اي آدميان ـ كنش و رفتار انسان ـ مشاركت اجتماعي افراده ) اعتبار و خواسته1

  هاي آدميان ـ كنش و رفتار انسان   ) مشاركت اجتماعي افراد ـ اعتبار و خواسته2

  هاي آدميان ـ مشاركت اجتماعي افراد ـ كنش و رفتار انسان   ) اعتبار و خواسته3

  هاي آدميان  خواسته) مشاركت اجتماعي افراد ـ كنش و رفتار انسان ـ اعتبار و 4

 كدام گزينه، پيرامون تغييرات جهان اجتماعي درست است؟ - 137

 هاي مختلف اجتماعي است. هاي ميان جهان شوند، از نوع تفاوت ها، هنجارها و نمادها مربوط مي ارزش ةهايي كه به حوز ) تفاوت1

  ه مربوط است، نشان از ظهور جهان اجتماعي جديد دارد.هايي كه به رشد و افول اقتصاد و افزايش يا كاهش جمعيت يك جامع ) دگرگوني2

هاي درون يك جهـان اجتمـاعي    تر باشد، از نوع تفاوت گردد، وقتي ناشي از تغييرات عميق نمادها و هنجارها بازمي ةهايي كه به حوز ) تفاوت3

  واحد است.

  كند. يرد، اما هويت خود را حفظ ميپذ هاي مختلفي را در درون خود مي ) يك جهان اجتماعي واحد تحولات و صورت4

تأثيري در   شود، چه مربوط مي» هاي كلان ارزش«و » هاي سطحي جهان اجتماعي لايه«، »عناصر ثابت و محوري«هايي كه به  تفاوت ترتيب به - 138

 كنند؟ جهان اجتماعي ايجاد مي

هـاي ميـان    تفـاوت  -شوند.  هان اجتماعي واحد واقع ميدر درون يك ج -كنند.  ) يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي1

 آورند. وجود مي هاي اجتماعي مختلف را به جهان

موجب تفاوت ميان  -كنند.  يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي -شوند.  ) در درون يك جهان اجتماعي واحد واقع مي2

 شوند. هاي اجتماعي مختلف مي جهان

در  -آورنـد.   وجود مي  هاي اجتماعي مختلف را به هاي ميان جهان تفاوت -كنند.  اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي) يك جهان 3

  شوند. درون يك جهان اجتماعي واحد واقع مي

يك جهان اجتماعي  -. شوند در درون يك جهان اجتماعي واحد واقع مي -كنند.  هاي اجتماعي مختلف را ايجاد مي هاي ميان جهان ) تفاوت4

  كنند. را به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي

 ة، نتيجترتيببه» گيري از ثمرات شناخت علميبهره«و » رشد علمي ةايجاد زمين«، »دور شدن فرهنگ عمومي از خرافات«هر يك از موارد  - 139

 كدام تأثير شناخت علمي و عمومي بر يكديگر است؟

 حمايت -طرح پرسش  –) رشد فرهنگ 2  شكلاتحل م –رشد فرهنگ  –) كشف حقيقت 1

  حل مشكلات –كشف حقيقت  –) رشد فرهنگ 4  حمايت –طرح پرسش  –) كشف حقيقت 3

 يك از تأثيرات شناخت عمومي بر شناخت علمي است؟ كدام - 140

  ) حل مشكلات4  ) طرح پرسش3  ) رشد فرهنگ2  ) كشف حقيقت1
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  22حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 

  سال چهارم ةفلسف
  

 درست است؟  در رابطه با عليت كدام گزينه - 141

  از اين نوع هستند. …) رابطة جاذبه، رابطة اتكا و 2    ) قائم به وجود دو طرف است.1
  شود. ) موخر از وجود طرفين برقرار نمي4  يابي است. كند هستي ) آنچه معلول از علت طلب مي3

 كدام گزينه دربارة مسئلة ملاك نيازمندي معلول به علّت صحيح است؟  - 142

  را بايد در فلسفة يونان جست كه اولين بار آنجا مطرح شده است. اين مسئله ) ريشة 1

  ) نزاع حكما و متكلمان در فلسفة اسلامي باعث طرح نظرية حدوث از سوي حكما در اين باره شد.2
  پاسخگوست.» چرا يك شيء محتاج به علت است؟«حدوث از منظر فلاسفه به سؤال   ) نظرية3
  گيرند. الوجود كمك مي از معلول به علت، از براهين واحد بودن واجب) متكلمان در حل مسئلة ملاك ني4

  … نباشد، موجود ناقصه علت هرگاه و است معلول تحقق براي …بخش است، شرط  علت آنگاه كه وجوددهنده و هستي - 143

  كرد.) لازم و كافي ـ حتماً معلول وجود پيدا نخواهد 2  لازم ـ حتماً معلول وجود پيدا نخواهد كرد.فقط ) 1
  ) لازم و كافي ـ شايد معلول وجود پيدا نكند.4  لازم ـ شايد معلول وجود پيدا كند.فقط ) 3

   … ،شود آنچه به سنخيت علت و معلول تعبير مي - 144
  دهد بين موجودات پيوستگي هست. نشان مي) 2  كند. علت همة حوادث را يك علت واحد معرفي مي) 1
  شود. در هر رابطة وجودي مشاهده مي) 4  گيرد. علق ميجداي از عليت به جريانات عالم هستي ت) 3

  اين است كه:» دور«علت نهايي محال بودن  - 145
  ) مستلزم تناقض است كه امتناع آن، از بديهيات اوليه است.1
 تواند هم علت خودش باشد و هم معلول خودش. ) يك موجود، نمي2

  رسد. به تقدم شيء بر نفس خويش مي  ) در تحليل عقلي،3
  تواند علت علت خود باشد. لول، نمي) مع4

  ؟ ها است ها و معلول از علت هيك از موارد زير ضامن متناهي بودن يك زنجير طبق برهان فارابي، كدام - 146
  اينكه علت بر معلول خود تقدم وجودي دارد.) 1
  صدق شرط وجود علت براي وجود معلول و برعكس.) 2
  رط است.وجود يك سرسلسله در زنجيره كه وجودش بلاش) 3
  ها به يكديگر ضامن تحقق زنجيره نيست. اينكه مشروط بودن وجود معلول) 4

  …الوجود ختم شود  سينا زنجيرة ممكنات اگر به يك ممكن بنابر برهان وجوب و امكان ابن - 147

  پذيرد. به دليل متناهي بودن سلسلة علل در همان نقطه پايان مي) 1
  رسد. ضرورتاً به مرحلة وجود مي) 2
  يابد. علت فقدان ضرورت، تحقق و وجود نمي به) 3
 الوجود ديگر ختم شود. الوجود يا واجب بايستي براي رسيدن به وجود به يك ممكن) 4

 ؟يك از اصول فلسفي است مطابق با كدام» .كند برقي به دليل فقدان موتور كار نمي جارو«اين مطلب كه  - 148

  اصل سنخيت علت و معلول) 2    وجوب مقدم بر وجود) 1
 واقعيت مستقل از ذهن) 4    بطلان سلسلة علل) 3

 ؟نيستبا توجه به بيت زير كدام عبارت درست  - 149

  »هاست / كه بدان تدبير اسباب سماست غير اين عقل تو حق را عقل«
  قواي مجردي است كه در اين عالم قرار دارند. ة) علل و عوامل طبيعي در حوادث جهان مؤثرند و تأثير آنها به واسط1
  كنند. دات فيض هستي را از واجب الوجود به عالم طبيعت منتقل مي) مجر2
  شناسي مشايي بر وساطت موجودات مجرد در جهان مبتني است. ) جهان3
  ها به غايات وجوديشان هستند. تكامل موجودات و رسيدن آن ة) عقول واسط4

 ؟ترتيب به كدام اصول فلسفي اشاره شده است در عبارت زير به - 150

كند كه اين روابط معين و داراي نظام هستند و طبيعت اين رويه و نظم خود را  هاي جهان ارتباط وجود دارد و عقل حكم مي هدر بين پديد«
  »تغيير نخواهد داد.

  سنخيت ـ سنخيت ـ وجوب علي) 2    عليت ـ سنخيت ـ سنخيت) 1
  وجوب علي عليت ـ سنخيت ـ) 4    وجوب علي عليت ـ سنخيت ـ) 3

  )2مباني حكمت مشّاء (
  55تا  32  هاي صفحه
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  23حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  17آزمون غيرحضوري 
 
  سال سوممنطق و فلسفة    

  
 ؟نطق و منطق اشاره به چه مطلبي دارند ترتيب به - 151

  تفكر و تعقل ـ طرز كار طبيعي ذهن) 1
  سخن گفتن ـ قواعد حاكم بر روح آدمي) 2
  ترين فعاليت روح سخن گفتن ـ مهم) 3
  تشريح طرز كار ذهن تفكر و تعقل ـ) 4

 ؟كدام عبارات صادق است ترتيب بهدر رابطه با ذاتي، ذات و عرضي  - 152

  الف) در بعضي مواقع از ذات جداناپذير است.
  خواهد. ب) وجود آن هيچ علتي نمي

  شود. پ) مقدم بر مفاهيم عرضي درك مي
  كند. ت) همواره با ذات همراهي مي

  ب ـ پ ـ الف) 4  ب ـ پ ـ ت) 3  ت ـ پ ـ الف )2  ت ـ ب ـ الف) 1
  ؟توان استفاده كرد از كدام مفاهيم مي» اقصرسم ن«به » گياه«و » حد ناقص«به » حيوان«در تعريف  ترتيب به - 153

  جسم نموكننده ـ سبز بودن) 2    حساس ـ جوهر) 1
  ناطق ـ غيرحساس) 4    ـ جسم رونده) 3

 ي منفصل حقيقي ساخت؟  توان يك قضيه با كدام دو مفهوم زير مي - 154

  ) تقابل ـ تضاد2    ) حيوان ـ گياه1
  ) محسوس ـ معقول4    الوجود الوجود ـ ممكن ) واجب3

 ؟شود كدام قضيه شامل افراد و چيزهاي متعدد مي - 155

  سدة دوم و سوم قمري است. فكندي، فيلسو )2  هيچ انساني ظلم را دوست ندارد.) 1
  شوند. مدارس ابتدايي شهر تهران، فردا تعطيل مي) 4  اين درخت كهن، هزار سال قدمت دارد.) 3

 …مستلزم مصراع ديگر است؛ زيرا  …در عبارت زير مصراع  - 156

  »ي دجله گردد خشك روديباران به كوهستان نبارد / به سال راگ«
  دوم ـ در جواب اگر آمده است. )2    اول ـ در ابتدا آمده است.) 1
  دوم ـ در معناي تابع است.) 4  شده است. اول ـ با معناي اگر آغاز) 3

  دهد؟ ترين پاسخ را به سؤال زير مي كدام عبارت، مناسب - 157
  »است؟ فلسفة اوليائل چرا مسئلة عليت، يكي از مس«
  هاي علمي و تجربي انسان است. پذيرش عليت، اساس همة تلاش )1
  بدون بررسي مسئله عليت، شناخت ماهيت جهان غيرممكن است.) 2
  اي است كه فقط با تبيين عقلاني قابل بررسي است. مسئله عليت، مسئله )3
 شود. مربوط مياي وجودي ميان دو موجود است و به اصل هستي  عليت رابطه) 4

    .بود …آن  اولية ةمسئل و شد آغاز …با  فلسفي تفكر تاريخ - 158

  جهان انجام و آغاز و هستيـ  بشر ديني باورهاي) 1
 هستي پيرامون بشر تأملاتـ  هستية عرص در بشر ظهور) 2

  طبيعي هاي دگرگونيـ  تعقل زبان به افسانه و رمز زبان تبديل) 3
  جهان عقلاني تبيينـ  يونان در فلسفي مدارس گذاري ) بنيان4

  … گرگياسديدگاه پروتاگوراس است؛ زيرا  …نظر گرگياس  - 159
  كرد. مخالف ـ حقيقت مشترك را انكار مي) 2  خصوصي قائل بود. ةمويد ـ براي حقيقت جنب) 1
  دانست. مخالف ـ هيچ چيز را حقيقت نمي) 4  دانست. مويد ـ همه چيز را نسبي و موقت مي) 3

  …اي پيامبرگونه داشت؛ زيرا  يم حكمت شيوهسقراط در تعل - 160
  هدف كار او در ترويج فلسفه همان هدف پيامبران بود.) 2  به ترويج فلسفه پرداخت و خود را فيلسوف ناميد.) 1
  دامن انديشه را از آلودگي شك و ترديد پاك كرد.) 4  زندگي او آينة تفكّر معنوي او بود.) 3

  منطق:
  اقسام قضاياي حملي و شرطي

  و دورة مباحث گذشته
  44تا  1هاي  صفحه

  فلسفه:
  آغاز فلسفه

  و دورة مباحث گذشته 
   27تا  1هاي  صفحه
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  شناسي روان
  

  

 ؟كدام است» كاوي روان«و » رفتارگرايي«اشتراك و افتراق دو رويكرد نقاط  ترتيب به - 161

  تأثير عوامل محيطيـ  مكانيستي بودن) 2    نقش ارادهجبرگرايي ـ ) 1
  جبرگراييهاي زيستي ـ  مدل) 4    ـ مكانيستي بودننقش اراده ) 3

 مايند؟ن شناسي علمي مي شناسان چگونه اقدام به معرفي نظرات خود در چارچوب روان روان - 162

 هاي مورد نظر  تعريفي دقيق از واژه ة) از طريق ارائ1

  مستقيم و قابل بررسي با روش تجربي ،) با طرح مفاهيمي نسبتاً ساده2
  ) از طريق مدارك و شواهد تحقيقي مبتني بر تحقيق تجربي  3
  نظر  مورد ةپديد ةقابل بررسي تجربي دربار ةيك حدس اولي ة) با ارائ4

 يك از ابعاد رشد كودكي دوم هستند؟ ام از عبارات زير در ارتباط با كدامهر كد ،ترتيب به - 163

  »يتوانايي كودكان دبستاني در انجام هرگونه مهارت حركتـ  توانايي يادگيري زبان دومهاي اخلاقي از مربيان و معلمان ـ  فراگيري ارزش«
  شناختيـ  هيجانيـ  اجتماعي )2  اجتماعيـ  شناختيـ  شناختي )1
  جسماني  ـ  شناختيـ  اجتماعي )4    جسمانيـ  هيجانيـ  اختيشن )3

 ؟گيرد شناسي جاي مي كدام پژوهش در حوزة تحقيقات بنيادي روان - 164

  درخشان به منظور كاهش استرس آنان هايآموزان مدارس استعداد هاي سلامت رواني دانش بررسي مؤلفه) 1
  معلم بررسي معيارهاي تفكر انتقادي براي اصلاح نظام تربيت )2
  تيسم در كودكانوهاي ا در جهت كاهش نشانه ،محور پژوهش در زمينة روش درماني پاسخ) 3
  كاوان شناسي بر نگرش روان هاي ديني در حوزة روان بررسي تأثير پژوهش) 4

 ؟نيستندهماهنگ  با يكديگر موارد بيان شده در كدام گزينه - 165

 ومي ـ كارل لشلي ) پل بروكا ـ تحريك الكتريكي مغز ـ سندرم تطابق عم1

  ناخودآگاه ـ هارلو ة) فرويد ـ جان بالبي ـ رفتارهاي برانگيخت2
  علت و معلولي ـ عدم كنترل آزمايشگر روي رفتار ـ كردارشناسان ـ آندرسون ةگيري رابط ) نتيجه3
  زاديي منظم ـ اكتسابي بودن رفتار انسان  خوراند زيستي ـ حساسيت درماني ـ پس ) بيزاري4

 آيد؟ جزء تفكر انتزاعي به حساب مييك  كدام - 166

  رغم تغيير شكل اشيا ) بقاي وزن به2  ) جاندار پنداشتن هر شيء متحرك1
  مي فرد به رغم عدم حضور فيزيكيئ) حضور دا4  ) استدلال در خصوص ضرورت وجود عدالت3

 ؟پوشاني دارد بحران در نظرية اريكسون همپياژه در كدام مرحله رخ مي دهد و اين مرحله با كدام  ةورود به تفكر انتزاعي طبق نظري - 167

  هويتي دورة عمليات صوري ـ هويت در مقابل بي )2  اعتمادي ـ اعتماد در برابر بي عينيدورة عمليات ) 1
  هويتي دورة عمليات عيني ـ هويت در مقابل بي) 4  اعتمادي بيدورة عمليات ذهني ـ اعتماد در برابر ) 3

 :به ترتيب، »وقت طلاست؛ به چه معناست؟«و » ر در كنكور قبول نشوي، چه خواهي كرد؟اگ«هاي  در هنگام پاسخ به سؤال - 168

  گو به كدام سمت منحرف خواهد شد؟ الف) چشمان فرد پاسخ
  ها نيازمند استفاده از كدام قسمت مغز است؟ ب) پاسخ به اين سؤال

  ج) قسمت فعال مغز در هر مورد چه نام دارد؟
  مركز يادگيري و تفكر فضايي ـ مركز يادگيري و تفكر كلاميج)  ،راست ـچپ ب)  ،راست ـ چپالف) ) 1
  مركز يادگيري و تفكر كلامي ـ مركز يادگيري و تفكر فضاييج)  ،چپ ـ راستب)  ،راست ـ چپالف) ) 2
  مركز يادگيري و تفكر كلامي ـ مركز يادگيري و تفكر فضاييج)  ،ـ چپراست ب)  ،چپ ـ راستالف) ) 3
  مركز يادگيري و تفكر فضايي ـ مركز يادگيري و تفكر كلاميج)  ،راست ـ چپب)  ،راست چپ ـالف) ) 4

 ؟باشد نميكودكي اول صحيح  ةهاي زير در مورد دور يك از گزينه كدام - 169

  گيرد. به شكل مثبت در اين مرحله شكل مي» خود«) مفهوم 1
  .تر فكر كند شود كه كودك بتواند سريع افزايش ظرفيت پردازش اطلاعات باعث مي) 2
  تري دارد. هاي ديگر بدن سرعت بيش رشد مغز نسبت به بخش )3
  تر است. ها قوي هاي حركتي ظريف آن هاي حركتي درشت كودكان از مهارت مهارت )4

 ؟باشد نميكودكي اول  ةكدام رفتار مربوط به دور - 170

 كند. مرتب ميهايي تن بههايش را  ) لباس2  شمارد.  مي هشتو  دو، شش  صورت يك، بهرا ) اعداد 1

  خوبي از مداد استفاده كند. تواند به ) هنگام نقاشي نمي4  .نشيند مياي  سالانش، در گوشه تر مواقع جدا از هم ) بيش3

  رشد
(از ابتداي دورة كودكي اول تا 

  ابتداي رشد ناگهاني)
  و دورة مباحث گذشته

  54تا  1هاي  حهصف
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  رياضي پايه     
  
  

 (كورش داودي)  »2«گزينة  -1

a ara a

a a ar ar

        

1 2
3 24 3

66
24 24

 

a( r) a( r)

ar ( r) ar ( r) r

     
  

2 2 2
1 6 1 1 6

241 24 1
 

r r r      2 4 2  جمـــلات مثبـــت2
  

a( r) a( ) a

a ar ( )

      

    2 2
3

1 1 2 6 2
2 2 8

  

----------------------------------------------  
 (امير زراندوز)  »4«گزينة  -2

a
r r r

a
     3 34

1
32 8 24 

a (r ) ( )
S

r

 
    

 

10 10110
1 4 2 1 4 1023 40921 2 1 

----------------------------------------------  
 (كورش داودي)  »1«گزينة  -3

a
r

a
  2

1

1
31

2 2
3

  

nn
na a r a a r a ( ) a

       61 5 5
1 6 1 6 6

2 3 81
3 2 16

  

----------------------------------------------  
 (مهدي ملارمضاني)  »2«گزينة  -4

n
na a r  1

1  

a a r a ( ) a a         6 6
7 1 1 1 1

3
3 1 3 1 316

116 16 8 22
8

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)    »1«گزينة  -5

a(r ) a(r )
S S

r r

 
   

 

3 2
3 2

1 15 51 1 

r (r ) (r )(r r ) (r )(r )          3 2 21 5 1 1 1 5 1 1 

r r r r r        2 21 5 5 4 4 0 

r


       
4 3216 16 32 2 2 22  

rضرب دو جملة متوالي مثبت است، پس  چون حاصل 0  :و داريم  
  r  2 2 2  

----------------------------------------------  
  (مهرداد ملوندي)    »2«گزينة  - 6

,قدر نسبت دنبالة هندسي / , / , ...3 1 5 0 1برابر 75
 است. بنابراين: 2

n
n

a
Lim S

r
   

 

1 3 3 61 11 1 2 2

  

 يدرضا سجودي)(حم  »2«گزينة  -7

 كنيم: ها را مشخص مي ابتدا جملات ابتدايي هر يك از دنباله

, , , , , , , , , , ... a 101 3 6 10 15 21 28 36 45 55  :دنبالة مثلثي  55

, , , , , , , , ... b 71 4 9 16 25 36 49 64   :دنبالة مربعي 49
 6شود كه جملة دهم دنبالة مثلثي از جملة هفتم دنبالة مربعـي   ملاحظه مي
  تر است. واحد بيش

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  -8

         2 2 2 2 21 2 3 4 5 1 4 9 16 25 55 

n(n )
n(n ) n


      

1 55 1 110  ام دنبالة مثلثي nجملة  102

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)    »3«گزينة  -9

n n n
n

r
n

n

a ( ) ( ) ( )

a , r Lim S

 





      

     


1 1

1
1

1 1 1 16 6 23 3 3 3
1 2 22 31 23 1 3 3

 

---------------------------------------------- 

 (اسماعيل زارع)  »1«گزينة  -10

  

n
n

a ( ) ( ) a

a ( )

a ( )

a
r

a

a
lim S

r









        

    

    

   

    
 

1 1 0
1 1

2 1
2

3 1
3

2
1

1

1 12 2 2 1 2 23 3
1 1 22 23 3 3
1 1 22 23 9 9

2
13

2 3
2 2 6 31 21 21 3 3

    

----------------------------------------------  
   1 يرياض    

  
  

 )امير زراندوز(  »4«ة گزين -11

( ) ( )     1 3 48 51 50  

----------------------------------------------  
 يرايي)(محمد بح  »1«ة گزين -12

( )


    


1 14 3 27 2 4 2 22 3

  

( )
 

          

13 1 23
23 1693 2 614 2 12 128 8 16 16

3 3

  

----------------------------------------------  
 (كوروش داودي)  »3«ة گزين -13

A)  قسمت هاشورخورده برابر است با: B) C 
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 (حميدرضا سجودي)  »1«ة گزين -14

A B {a,b,c,d,e} {c,e,h,g} {c,e}   

  ها: ر گزينهتشريح ساي
  (B C) C {c,h} {d,e,f ,g} { }    : 2«گزينة«  

B (A C) {c,e,h,g} {a,b,d,e,c,g,f } {h}   :  3«گزينة«  
  (C A) B {f ,g} {c,h,e,g} {f }     4«: گزينة«  

----------------------------------------------  

  (محمد بحيرايي)  »2«ة گزين -15

(x y)(x y) x y   2  شود. يم» 2«ة به زبان فارسي گزين 2

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«ة گزين - 16

x 
13 xو  5 33 xو  125 x  23 5 3 25 

x x x x x x

x x x

 

  
   

 

 
 

1 2 2 3 2 39 27 3 3 3 9 3
3 3 3

25 9 125 17501
5

  

----------------------------------------------  

 د بحيرايي)(محم  »2«ة گزين -17

aاگر  0  شود. تر مي تر باشد، عدد حاصل، كوچك بيش a باشد، هرچه توان1

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

    
 



7 3 7 21 21
22 21

11 22

18 2 2 1 12
1 1 2 2
4 2

  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«ة گزين -18

A x x

A x x ( x )( x )

A ( x )( x )

  

      
   

2

2
6 11 10

6 36 11 6 60 6 4 6 15
3 2 2 5

 

----------------------------------------------  

  (حنيف بحيرايي)  »3«ة گزين -19

( x x) (x ) x(x ) (x )

(x )( x ) (x )(x )( x )

      

      

3 2 2 2

2
3 3 1 3 1 1

1 3 1 1 1 3 1
 

----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »4«ة گزين -20

   x xy y x xy y (x y ) (x )       2 2 2 2 1 1 2 2 2  

     x y xy x y xy x y x               
2 2 2 2 2 2 4

 

 x y (xy) x y x

x x y y x y x y x y

    

      

22 2 2 2 2 4

4 2 2 4 2 2 2 2 4 42
 

   سال سومرياضي آمار و    
  

 (سارا شريفي)  »4«ة گزين -21

، y، يـك و فقـط يـك مقـدار بـراي      x، براي هر مقدار »4«ة تنها در گزين
 شود. نتيجه مي

  ها: تشريح ساير گزينه

x  »:1«ة گزين
y  1 4  

yx  تابع نيست.
y y

y

            

2 1 188 1 2 1 24 2 1 3  

y  »: 2«ة گزين x 2 5  

x  تابع نيست.
y y y

         4 2 4 5 9 9 3  
y  »: 3«ة گزين x  3  

    تابع نيست.
x

y y y
        1 1 3 4 4 4   

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -22

ي ميـاني برابـر بـا     اواني مطلق دسـته فر 27 6 ي  ي جامعـه  و انـدازه  21
  است، پس داريم: 60آماري برابر 

i i if f        
21 7 7360 360 12660 20 20

   

----------------------------------------------  
  )امير زراندوز(  »2«ة گزين -23

تـه اسـت، عبـارت زيـر     كه راديكال در مخـرج كسـر قـرار گرف    با توجه به اين

ff  تر از صفر باشد: راديكال بايد بزرگ (x) D : x
x

   


1 1
1

 

ax D : x   1 0 1a(x)
x




1
1

 

  باشد. مي 1تر از  اعداد بزرگة ، زير مجموع1تر از  اعداد بزرگة مجموع
  ها: ريح ساير گزينهتش

    »:1«ة گزين gg(x) , D : R
x

 
1 0 

tt(x)    »:3«ة گزين , D : x
x

  


1 2
2

  

hh(x)    »:4«ة گزين x , D : x   1 1  
----------------------------------------------  

  )مهدي ملارمضاني(  »3«ة گزين -24
x

f (x)
x


 

2
2

1 2
2

 

( )
f ( )

( )( )

    
    

 

2
2

1 2 1 1 2 2 2 11 2 2 2
2 1 2 2 22 1 2

 

( )

( )

     
     

     
2 2 4 2 2 4 2 2 22 2 2

2 4 2 4 4 2 6 2 2 2 3
  

 
  

 
2 2 2 2 3 2

2 2 3 2 2 3
    

       
 

4 3 2 4 2 6 2 22 2 2 2 2 28 9 1  

 )كورش داودي(  »2«ة گزين -25
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f (x) x x  3
 

f (x ) (x ) (x ) (x x x ) (x )

f (x ) f ( x) x x x x x x x

x x x x x x x

f ( x) ( x) x x x

            

        

          

     

3 3 21 1 1 3 3 1 1
3 2 3 2

3 3

3 2 3 3 21 2 3 2 8 2 9 3

3 3 1 1 3 2
2 2 2 8 2

  

----------------------------------------------  
 (شراره توكلي)  »3«ي  گزينه - 26

آمـوزان يـك كـلاس     علاقه متغير كيفي اسمي و وزن كفش دانش رنگ مورد
  متغير كمي پيوسته است.

----------------------------------------------  
 (كريم نصيري)    »1«ي  گزينه -27

 كنيم. دست آمده را از كوچك به بزرگ مرتب مي هاي به ابتدا داده

    , , , , , , , , , , ,8 1012 18 19 20 25 26 26 32 40 43  
/ سال    


 

20 25 22   ها ي داده ميانه 52

سال        ها مد داده 26
/سال    /  26 22 5 3   ي مد و ميانه فاصله 5

----------------------------------------------  
 (مجيد فدايي)  »2«ة گزين -28

انـد  تو مقدارهايي است كه متغير مسـتقل تـابع مـي   ة يك تابع، مجموعة دامن
مقدارهايي است كه متغيـر وابسـته تـابع    ة داشته باشد. برد يك تابع، مجموع

 تواند داشته باشد. مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
اسـت   xتابعي از يك كميت ديگر ماننـد   yيك كميت مانند »: 1«ة گزين

  نتيجه شود. yيك و فقط يك مقدار براي  xاگر براي هر مقدار 
  متغير وابسته است. nمتغير مستقل و  c»: 3«ة گزين
yمقدار تابع يعني پيدا كردن مقدار ة محاسب»: 4«ة گزين f (x)   بـه ازاي

  شود. داده مي xمقادير مختلفي كه به متغير مستقل 
----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)   »4«ي  گزينه -29

xهاي  داده 3
1 xو  52 2

1 xو  52 1
1 كـرده و   5اي را منه ـ 52

xهاي  كنيم تا داده ضرب مي 2سپس در  ,x ,x1 2 دست آيد. بنـابراين   به 3
)هاي جديد  واريانس داده )   هاي اوليه است. يعني: برابر واريانس داده 22

( )    2 22 3 12  
----------------------------------------------  

 )89(كنكور سراسري   »1«ة گزين -30

x
f (x)

x






2
2

3
1

 

f ( )

( x ) x x
f ( x )

( x ) x x

(x x ) x x

(x x) x x


    


    

  
  


    
 

2 2
2 2

2 2
2 2

0 30 30 1
2 1 3 4 4 42 1
2 1 1 4 4

4 1 1
4

  

x x
f ( x ) f ( ) ( )

x x

x x x x x x

x x x x x x

 
     



     
   

  

2
2

2 2 2
2 2 2

1 1 12 1 0 33 3
1 1 11

  

----------------------------------------------  
  اقتصاد    

  
  

 )نسرين جعفري(  »4«گزينة  -31

هاي مصرف متعددي دارند؛ بـه   ان قابليتمنابع و امكانات موجود در جهالف) 
توانـد در   عنوان مثال بخشي از نيروي كار موجـود در يـك جامعـه، هـم مـي     

هاي توليدي شركت كند و هم بـه شـكل نيـروي نظـامي در خـدمت       فعاليت
  تأمين امنيت كشور باشد.

رفاه زياد و تجملات و  و مصرفي غيراسلامي، افزايش مصرف ةجامعب) هدف 
اسلامي، ارتقاي سطح فرهنگي و تعالي فكري انسان اسـت. هـر   هدف جامعة 

ناپذيرنــد؛ جامعــة  هـاي خــود ســيري  دو جامعـه در راه رســيدن بــه خواســته 
تـر را   تـر و جامعـة اسـلامي، تعـالي فكـري بـيش       مصـرف بـيش   ،غيراسلامي

هايشـان نيازهـاي    هر دو جامعـه بـا توجـه بـه خواسـته      ،رو خواهد؛ از اين مي
براي رفـع ايـن نيازهـا، بـه منـابع و امكانـات نيازمندنـد.         نامحدودي دارند و

شود، فرض نامحدود بودن نيازهاي انسان با الگوي  طور كه ملاحظه مي همان
  مصرف اسلامي لزوماً ناسازگار نيست.

بيانگر آن چيزي است  ،»هزينة فرصت از دست رفته«يا  »هزينة فرصت«ج) 
  ايم. با قبـول دعـوت   از دست داده نظر كرده و به عبارتي آن را كه از آن صرف

  دهيم. ناهار، زمان انجام كارهاي ديگر را از دست مي
----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(    »2«گزينة  -32

  خدمات ←به يك كارخانة توليدي  ماليهاي  مشاوره
  اي كالاي سرمايه ←كاري مورد استفاده در يك كارخانة توليد اتومبيل  دستگاه جوش

  كالاي بادوام ←گيري در منزل  دستگاه آبميوه
  خدمات ←حمل و نقل 

  كالاي ضروري ←دارو 
  كالاي مصرفي ←پوشاك خريداري شده توسط خانوار 
  اي كالاي واسطه ←ي آرد خريداري شده توسط يك قناد

----------------------------------------------  
 )(نسرين جعفري    »3«گزينة  -33

اي است و در توليـد   كالاي واسطه )انواع قطعات يدكي خودرو( 4الف) رديف 
  بنابراين داريم: ؛شود محاسبه نمي جامعه كل

  توليد ناخالص داخلي= 

/ميليارد دلار  / ( )       
1160 36 9 6 24 4 64 160 86 4204

  

  توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي -   
  توليد خارجيان مقيم كشور + توليد افراد كشور كه در خارج اقامت دارند  

ميليارد دلار      420 86 0   توليد ناخالص ملي 334

,دلار   ب) , ,
,

, ,
 

334 000 000 000 41 7508 000   توليد ناخالص ملي سرانه 000

توليـد  ارزش «برابر با » توليد خارجيان مقيم كشورارزش «) در صورتي كه ج
  در اين صورت: ،باشد» هموطنان مقيم خارج

   داخليص يا ناخالص ملي = توليد خالص يا ناخالص توليد خال
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 )زهرا بكائيان(    »2«گزينة  -34

  تعداد خانوارها = جمعيت كشور (الف× تعداد افراد هر خانوار 
ميليون نفر   30 5   جمعيت كشور150

 ب)

,وات , , , ,    
25 30 000 000 3 50 1 125 000 000100

  رق باضافه ميزان مصرف 

  1125مگاوات 

 
1125 1
6750   (پ 6

----------------------------------------------  
 )97(كنكور سراسري   »        2«گزينة  -35

  توليد كل به قيمت جاري در همان سال = ميزان افزايش قيمت (تورم) در يك سال (الف
  - ال توليد كل به قيمت ثابت در همان س  

  در سال دوم(تورم) = ميزان افزايش قيمت  در سال دوم توليد كل به قيمت جاري
   - در سال دوم توليد كل به قيمت ثابت

5830  در سال دومتوليد كل به قيمت جاري 247   
هزار ميليارد ريال  5830 247    ه قيمت جاري در سال دومتوليد كل ب6077

  ومسدر سال (تورم) = ميزان افزايش قيمت  در سال سوم توليد كل به قيمت جاري
   -  در سال سوم توليد كل به قيمت ثابت

 ومسدر سال  ثابتتوليد كل به قيمت  1631 7800   
هزار ميليارد ريال  7800 1631   ومسدر سال  ثابتتوليد كل به قيمت 6169

  (بافزايش مقدار توليد در يك سال = 
  توليد كل به قيمت ثابت در سال مورد نظر - توليد كل در سال پايه 

هزار ميليارد ريال  5830 4290   افزايش مقدار توليد در سال دوم 1540
هزار ميليارد ريال  6169 4290   افزايش مقدار توليد در سال سوم 1879

----------------------------------------------  
 (زهرا بكائيان)    »1«گزينة  - 36

, تومان   , ,   6 12 250 000 18 000   دستمزد سالانة كارگران 000
,تومان    , ,  242 500 12 2 910   اجارة سالانة بنگاه 000

,تومان , , , , , , , , ,    18 000000 3 477 000 2 910000 7 000000 31 387   سالانههاي  كل هزينه000
,تومان    , , ,  2 600 13 000 33 800   درآمد كل سالانه 000

  (زيان) درآمد كل = سود - هزينة كل   
,تومان(سود)  , , , , ,  33 800 000 31 387 000 2 413   سود سالانه 000

----------------------------------------------  
 )فاطمه فهيميان(    »2«گزينة  -37

  ريال  750ان مازاد عرضه در سطح قيمت ميز=   الف)
  ريال 750مقدار عرضه در سطح قيمت  - ريال  750مقدار تقاضا در سطح قيمت 

كيلو  800 0   ريال 750ميزان مازاد عرضه در سطح قيمت 800
  ريال 600ميزان مازاد عرضه در سطح قيمت =     ب) 

  ريال 600ن عرضه در سطح قيمت ميزا - ريال  600ميزان تقاضا در سطح قيمت 
  400=  600 -ريال  600ميزان تقاضا در سطح قيمت 

كيلو     600 400    ريال  600ميزان تقاضا در سطح قيمت  200
 600ميـزان تقاضـا    وكيلو  200ريال ميزان عرضه  300ج) در سطح قيمت 

  بنابراين: ،كيلو است
,ريال  300 200 60  ريال 300حداكثر دريافتي توليدكنندگان در سطح قيمت 000

 )فاطمه فهيميان(  »3«گزينة  -38

از ديدگاه اقتصاددانان رفـع فقـر و حمايـت از    الف) بهبود وضع توزيع درآمد: 
درآمد، راهي براي گسترش توسعة اقتصادي و افزايش سرعت رونـد   اقشار كم

تواند مانعي بر سر راه توسعة  ت؛ زيرا فقر گسترده مييافتگي جامعه اس توسعه
  همه جانبة جوامع باشد.

ها: در شرايط تورم بالا، قيمت كالاهـا و خـدمات بـه سـرعت      ب) ثبات قيمت
  شود. يابد و اقتصاد كشور دچار اختلال مي افزايش مي

هـاي توليـدي گسـترش     ج) اشتغال كامل: در شرايط رونق اقتصادي، فعاليت
تـر   د و تمايل توليدكننـدگان بـه اسـتخدام نيـروي كـار جديـد بـيش       يابن مي
هاي شغلي جديد و رسـيدن بـه اشـتغال     معناي ايجاد فرصت اين به شود. مي

  كامل است.
بهبود وضع توزيع درآمد: مصلحان اجتماعي و معلمان اخلاق بـر ضـرورت   د) 

  اند. تأكيد كرده درآمد و افراد كم حمايت و كمك اقشار ثروتمند به فقرا
----------------------------------------------  

 )94كنكور سراسري (    »4«گزينة  -39

تواند حركت جامعه را به سمت توسـعه كنـد    هاي اقتصادي دولت مي سياست
  سازد يا برعكس بر سرعت آن بيفزايد.

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)    »3«گزينة  -40

  رفداران اقتصاد آزادالف) ط
  ب) اقتصاددانان امروزي
  ج) طرفداران اقتصاد آزاد
  د) طرفداران اقتصاد آزاد

 هـ) طرفداران اقتصاد دولتي

----------------------------------------------  
  ادبيات فارسي چهارم

  
  

 )82(كنكور سراسري   »1«گزينة  -41

 ديـ ضا رِ ك پا يِ ضِ رو

- U U - - U U - - 

 فعلاتن فاعلاتن
  

نَست يا طغُـ گر نَ د 

U U - - - - 

 فعلنُ فعلاتن
  

اسـت. ايـن وزن در   » فعلاتن، فعلاتـن، فعلاتـن، فعَلـن   «وزن اصلي اين بيت 
رعايت شده است. در اين بيت » 1«ة جز گزين هاي اول ابيات به تمامي مصراع

شـده و  » علاتنفـا «تبـديل بـه   » فعلاتـن «هجاي اول ركن اول بلند اسـت و  
هجاهاي اول چهار گزينه ة بنابراين مشمول اختيار وزني گرديده است. مقايس

  نگاه شما را متوجه اين تفاوت بكند.  يك تواند در مي
  ) م4) هـ             3)  چِ               2) رو               1

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »3«گزينة  -42

  كـ  د  بو  ت  مِ  غَ
U U-  U  -  U  U  

 

  او  لِ  د  در  د  بو  نَ   نما  سلْ
-  -  U  -  U  -  U  U  -  

 

 اضافه مصرف كل خانوارها

 ظرفيت توليد برق نيروگاه
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نرا  ب  ـ  ش  با  مك  
U -  U  -  U  U  

 

  را  م  ت  رفـ  گـ  ننو  كـُ  غمَ  اين
-  -  U  -  U  -  U  U  -  

----------------------------------------------  
 )94خارج از كشور (  »1«گزينة  -43

  وزن بيت: مفتعلن مفاعلن // مفتعلن مفاعلن  
انـد و ايـن    جا شده هجاهاي پنجم و ششم مصراع دوم از نظر وزني با هم جابه

  است.جايي سبب ايجاد اختيار وزني قلب شده  جابه
 هست بِ فر ز نو هـ سِ كي

 ـ U ـ U ـ U U ـ

 گر يـ *نـ*قـا خا چِ رِ چا

 ـ U U ـ ـ U U ـ
 

 لم د وي قـَ زان ء ت با

 ـ U ـ U ـ U U ـ

 ري غَـ لا بِ سد رِ سِ كي

 ـ U ـ U ـ U U ـ
  

با توجه به اين كه وزن بيت دوري است، هجاي پاياني نـيم مصـراع هميشـه    
بلنـد    ،»هسـت «ة شود، بنابراين در مصـراع اول هجـاي كشـيد    ظ ميبلند تلف

  تلفظ شده است.
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة  -44

  گونه اختيار وزني ندارد: هيچ» 4«بيت گزينة 
  جان  ازَ  ك  ت  مِ  چِشـ  د  بـِ
U U  -  U  U  U  -  -  
  ما  با  ند  ما  نـَ  ري  ثَـ  ءـَ
U  U  -  U   -   U  -  -  

فاعلاتن فعلات  
 

  يت  زا  فـَ  جان  مِ  سيـ  نـَ  زِ
U  U  -  U  -  U  -  -  
  را  ما  ت  رسـ  فـ  ري  ثَـ  ءـَ
U  U  -  U  -  U  -  -  

فاعلاتن فعلات  
 ها: تشريح ساير گزينه

  ركن اول مصراع اول، اختيار وزني ابدال دارد. »:1«گزينة 
  هجاي اول مصراع دوم اختيار وزني آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن دارد.»: 2«نة گزي

  ركن آخر مصراع اول، مشمول اختيار وزني ابدال است.»: 3«گزينة 
----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »2«گزينة  -45
 

  ءـَ  قي  سا  ر  يا  بِ
U -  U  -  U   U  

 

  را  نتا  رس  پ  مي  كـ  مي  نزا
-  -  U  -  U  -  -  -  

 

رد  دا  بِ  ر  كا  بِ  مي  د  
U -  U  -  U  U  -  -  

 

ر  كا  زِ  مي  د  رد  ب  
U  -  U  -  U  U  -  

  هجاي پنجم   كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند:
  ابدال: هجاي سيزدهم

----------------------------------------------  

 )محمد غنيمتي(  »4«گزينة  - 46

بيت (الف) وزن بيت فعلاتن فعلاتـن فعلاتـن فعلـن     :فاعلاتن به جاي فعلاتن
  اختيار دارد. اول است و ركن اول مصراع

قلب: بيت (ج) شاعر در ركن سوم مصراع اول از اختيار شاعري قلب اسـتفاده  
  كرده است.

بيت (ب) وزن بيت مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن     :صوت بلندكوتاه تلفظ كردن م
فعلن است. در هجاي پنجم مصراع دوم اختيار كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند 

  وجود دارد.
از  دو هجـاي كوتـاه   شاعر به جاي دومابدال: بيت (د) در ركن پاياني مصراع 

  ك هجاي بلند استفاده كرده است.ي
----------------------------------------------  

 نژاد) (سيدجمال طباطبايي    »3«گزينة  -47

» مفــاعلن فعلاتــن مفــاعلن فعلــن «وزن بيــت ســؤال و بيــت ايــن گزينــه،  
  (پركاربردترين وزن شعر فارسي) است.

  :ها تشريح ساير گزينه
  مفاعلن مفاعلن مفاعلن مفاعلن»: 1«ة گزين
  حذوف نيست.)مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن (توجه: آخر شعر م»: 2«ة گزين
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 4«ة گزين

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »3«گزينة  -48

  3گروه  ←» مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: «1«وزن بيت گزينة 
  3گروه  ←» مفتعلن مفتعلن فاعلن»: «2«وزن بيت گزينة 
  وزن تك ←» فاعلنمفاعلن مفتعلن ملن مفتع»: «3«وزن بيت گزينة 
  3گروه  ←» مفتعلن مفتعلنمفتعلن مفتعلن »: «4«وزن بيت گزينة 

----------------------------------------------  

 )اصلان قزللو(  »2«گزينة  -49

  كه در اصل فعلاتن مفاعلن فعلن بوده است. فاعلاتن مفاعلن فعلن»: 2«گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  رمل مسدس مخبون محذوف: فعلاتن فعلاتن فعلن»: 1«ينة گز
  : مفاعيلن مفاعيلن فعولنفهزج مسدس محذو»: 3«گزينة 
  علناعلاتن فاعلاتن فارمل مسدس محذوف: ف»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

  پرست) (نسرين حق  »2«گزينة  -50
ســروده شــده كــه از » فعلــن فعلاتــن مفــاعلن«بــر وزن » 2«ة بيــت گزينــ

  هاست. وزن تك
  قرار دارند. )2وزني (ها در گروه  ابيات ساير گزينه
  هاي ادبي آرايهتاريخ ادبيات و 
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 )سيد عليرضا احمدي(  »1«گزينة  -51

ا غالبـاً     حمايت سامانيان از شعر و ادب دري خالي از انگيزة سياسي نبـود امـ
چنـين محمـود    ه همراه داشت. همهاي قلبي را نيز ب هاي ذوقي و علاقه جنبه

اي كـه از سـلاطين هنـد بـه غنيمـت       غزنوي با هزينه كردن ثروت بـادآورده 
گرفته بود، در ظاهر بـا خـاطري آسـوده بـراي رقابـت بـا سـامانيان، بسـاط         

  شاعرپروري را گستراند.
  ها: تشريح ساير گزينه

  نادرست ـ درست»: 2«گزينة 
  درست ـ نادرست»: 3«گزينة 
  : نادرست ـ درست»4«گزينة 

----------------------------------------------  
 (مهسيما آذركردار)  »3«گزينة  -52

ــد         ــاري مانن ــأليف آث ــه ت ــفرنامه، ب ــوان و س ــر از دي ــه غي ــرو، ب ناصرخس
الحكمتين، خوان اخـوان و زادالمسـافرين دسـت زد كـه در زمـرة آثـار        جامع

اي هسـتند كـه در    خردمندانهكلامي زبان فارسي قرار دارند و نتيجة تأملات 
بلخـي  هاي سدة قبل بوشكور و شهيد  سدة پنجم هجري به دنبال خردگرايي

  اند. و فردوسي شكل گرفته
----------------------------------------------  

  نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »2«گزينة  -53
ها در از آناز زبان پارسي ميانه آثار زيادي به دست ما رسيده است كه برخي 

هـاي شـاهان    هـا و نامـه  هاي نخستين اسلام نوشته شـده اسـت. فرمـان    سده
  هخامنشي به زبان فارسي باستان نوشته شده است.

----------------------------------------------  
 )93(كنكور سراسري   »1«گزينة  -54

ي اسـت  نامه، اثر اسـدي توسـي، داسـتاني منظـوم در قالـب مثنـو       گرشاسپ
مل بر حدود نه هزار بيت كه تقريباً اغلب خصوصيات شاهنامة فردوسـي  مشت

  شود. در آن ديده مي
----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »3«گزينة  -55

  نامه، نثر اخلاقي و اجتماعي (تعليمي) است. نثر قابوس
----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »2«نة گزي - 56

اي توانـا و   ابوالفضل بيهقي تنها مورخي امين و بلندپايه نيست، بلكه نويسنده
دست نيز هست. قدرت نويسندگي و توانايي او در قلمرو امكانـات زبـان    چيره

فارسي از يك طرف و امانتداري و دقتّ وي در جزئيات و پيوند دادن حوادث 
است كه كتاب او به صورت داستاني بسيار گيرا مرتبط با يكديگر، سبب شده 

  در تاريخ بيهقي جنبة ادبي بر تاريخي غلبه دارد. و دلچسب درآيد.
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  -57

  موارد نادرست: 
 ابكت ـطبقات الصوفيه: ابوعبدالرحمان سلمي نيشابوري (ترجمه و املاي اين 

  از خواجه عبداالله است.) 
  التفهيم: ابوريحان بيروني 
  لغت فرس: اسدي توسي

 (مهسيما آذركردار)  »1«گزينة  -58

سرايي، سعدي شيرازي، كمال اصفهاني، سلمان  هاي حافظ در غزل سرمشق - 
  ساوجي و خواجوي كرماني هستند.

ب و خشـونت      -  د بـا تعصـ  دوران حكومت سختگيرانة امير مبارزالـدين محمـ
هاي  ترين غزل حال بيش كرد. شاعر آزرده همراه بود و زندگي حافظ را تلخ مي

فريبـي بـا لحنـي نيشـدار و گزنـده،       آبدار خود را در مبارزه با رياكاري و عوام
تلويحاً خطاب به همين امير رياكار مظفرّي سروده و با كنايه و تمسـخر او را  

  خوانده است.» محتسب«
 ----------------------- -----------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »4«گزينة  -59

استفاده از زبان و الفاظ محاوره كه پيش از آن كمتر در عرصة شعر معمول بـوده  
نمـا و   بخيه، دنـدان «مثل كلمة  ؛است، از مشخصات كلي سبك عصر صائب است

  در بيت صورت سؤال كه از كليم همداني (كاشاني) است.» يدگر هرزه
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة  - 60

از خـود بـه    - اعـم از ترجمـه و تـأليف     - عبداالله مستوفي آثار قلمي چنـدي  
شرح «است. » شرح زندگاني من«ها كتاب  يادگار گذاشت كه برتر از همة آن

كه در آن اثري گرم و زنده از نوع خاطرات (حسب حال) است » زندگاني من
هايي از تاريخ اجتماعي ايـران در عصـر نويسـنده (قاجـار) بـه روشـني        گوشه

  تصوير شده است.
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  - 61
 ها: تشريح ساير گزينه

  آذر، اصول شعر را بيشتر از مشتاق آموخته بود.»: 2«گزينة 
دين شاه توجه بيشتري به فروغي نمود و هر مـاه سـاعتي   ناصرال»: 3«گزينة 

  پذيرفت. چند او را به حضور مي
اخوانيات ديوان هاتف، خطـاب بـه صـباحي و آذر اسـت. هـاتف      »: 4«گزينة 

  قصايدي در ستايش مشتاق دارد.
----------------------------------------------  

 )مهسيما آذركردار(  »4«گزينة  - 62
 ها: گزينهتشريح ساير 

وران و طبقـات عامـه    در دوران صفوي شعر بيشتر در ميان پيشه»: 1«گزينة 
شعر در بين خواص و علما مورد توجه قرار  ،بعد از فترت ةرايج بود اما در دور
ف داشتن قريحـه بـراي شـعر و شـاعري كـافي نبـود و       صرگرفت؛ زيرا ديگر 

  .بودند شاعري آشنا مي دشاعران بايد با اصول و قواع
روي هم رفته شاعران اين عصر، با وجود رويارويي با دنيايي تازه »: 2«گزينة 

سـابقه   كـاري و بـي  تو كاملاً متفاوت با گذشـته، نتوانسـتند چيـزي كـاملاً اب    
  بيافرينند.

از نظـر  ويـژه  طـور   نشـاط، هرچنـد قصـايدي بلنـد دارد امـا بـه      »: 3«گزينة 
  نظير است. مروزگاران خود تا حدي ك سرايي در بين هم غزل

----------------------------------------------  
 )سيد عليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 63

توانـد بـه    اي نمـي  ديگر هـر بـازاري  رواج كتاب براهين العجم نشان داد كه  - 
  رف داشتن ذوق و قريحة شاعري در شمار شاعران عصر خود درآيد.ص
حاظ كيفيت با آنچه در عصر شعر صوفيانة عصر صبا هرچند زياد است، به ل - 

ايم قابل مقايسه نيست. (البته شعر عاشقانة اين عصر هـم   حافظ و مولانا ديده
  رسد.) به پاي عصر حافظ و مولانا نمي

  گرا معرفي كرد. شعر دورة بازگشت را بايد شعري آفاقي و عينيت - 
 )وحيد رضازاده(    »2«گزينة  - 64
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  كام مجاز از ميل و آرزوست.
 ها: ينهتشريح ساير گز

  جهان مجاز از مردم جهان / دم مجاز از سخندل مجاز از وجود / »: 1«گزينة 
  تمجاز از معشوق / زهره مجاز از شهامماه »: 3«گزينة 
گل مجاز از معشوق / مي مجاز از جام مـي / كـف مجـاز از كـل     »: 4«گزينة 

  دست / كام مجاز از ميل و آرزو
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    »3«گزينة  - 65
 ها: تشريح ساير گزينه

  كافور استعاره از برف و مجاز به علاقة شباهت»: 1«گزينة 
  است و مجاز به علاقة شباهت» معشوق«استعاره از  خرامان:سرو »: 2«گزينة 
  شباهت  ةو مجاز به علاقاست استعاره از معشوق  :شكر»: 4«گزينة 

  شباهت ةعلاقمجاز به و است ز بلاهاي روزگار استعاره ا :زخم سنگ
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »2«گزينة  -66

  مو مجاز از» سر»: «ت«بيت 
  استعارة مكنيه و تشخيص است.» پيراهن شستن سبزه»: «الف«بيت 
  طلب بودن است. كنايه از راحت» خوار پخته»: «ب«بيت 
  استعاره از جان و وجود شاعر است.» انبست»: «ث«بيت 
  مصراع اول به مصراع دوم تشبيه شده است.»: پ«بيت 

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(    »1«گزينة  - 67

كنايـه از مهيـا و آمـاده    » كمربسـتن «مجاز از كشـتن /  » خون»: «1«گزينة 
  شدن است.

 ها: تشريح ساير گزينه

  كنايه از سرعت زياد است. / بيت مجاز ندارد.» باد به گرد نرسيدن»: «2«گزينة 
  است. / بيت مجاز ندارد. سود بردنكنايه از » بار نيك روييدن»: «3«گزينة 
دشـت  مـردم  ترتيب مجاز از مردم شـهر و   به» دشت«و » شهر»: «4«گزينة 

  هستند. / بيت كنايه ندارد.
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة  - 68

  به علاقة لازميه است.  خون در معناي كشتن، مجاز »3«گزينة 
 ها: تشريح ساير گزينه

  جام مجاز از شراب = جام محلي است براي شراب (محليه)»: 1«گزينة 
  (آليه) قدرت اعمالاي  بازو مجاز از قدرت = بازو آلت و وسيله»: 2«گزينة 
  ك مجاز از انسان = خاك سبب به وجود آمدن انسان شد (سببيه)خا»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(   »4« ةگزين - 69

تشبيه هستند امـا  » رزيب چهرة چون خو«و » حسن چون ماه»: «4«گزينة 
  بيت استعاره ندارد.

 ها: تشريح ساير گزينه

اسـتعاره از چشـم / تشـبيه:    » نـرگس «ز زلـف،  اسـتعاره ا » سنبل»: «1«گزينة 
  »زيب جامه و زيور ←نرگس مست » «گنج صورت و معني ←شكنج سنبل«

  »دام زلف«و » جام لعل«استعاره از لب / تشبيه: » لعل»: «2«گزينة 
اســتعاره و تشــخيص / تشــبيه: » رشــك بــردن اختــر گــردون»: «3«گزينــة 

  »چشمة چشم«
 )داود تالشي(    »3«گزينة  -70

ريش دست و » عاشق بودن«كنايه از  دل پيش دلبر داشتننايه دارد: فقط ك
  » اختيار بودن نسبت به خود بي«كنايه از  ديگري داشتن

  :ها  تشريح ساير گزينه
سـر و  «بنـد كنايـه از    آرزو به كمند تشبيه شـده اسـت. شـيرازه   »: 1«ة گزين

  »سامان دادن
عاشق شدن، «كنايه از  مصراع اول ،شب انديشه (اضافه تشبيهي)»: 2«ة گزين

  »عاشق كردن
كنايه از آماده شدن » ميان بستن«تشبيه است. » چو شير ژيان«»: 4«ة گزين

  است.
----------------------------------------------  

  عربي سال چهارم  
  

 )مجيد همايي(    »1«گزينة  -71

كنند  تربيت مي: »يربينَ«هاي كوشا (تلاشگر) ما /  : معلمّ»معلمّاتنا المجدات«
: هـركس، هركسـي، همـة    »المدينـة منْ في «آورند /  : به دست مي»ينلَنَْ«/ 

  كساني را كه در شهرند.

----------------------------------------------  
 )محمدصادق محسني(  »3«گزينة  -72

جلو آمدنـد در  چهار نفر از اشخاص سرشناس روستا «ترجمة صحيح عبارت: 
  »گفت: ه او مييك ب كه هر حالي

----------------------------------------------  
  مجيد همايي)(  »2«گزينة  -73

  »قد كان / كانت اللغّة العربية إحديَْ أفصحِ لغات العالم!« :تعريب صحيح عبارت
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)    »4«گزينة  -74

كـان  «دادنـد:   (اسم افعال ناقصـه و مرفـوع)/ ادامـه مـي    » نالمؤمنو«مؤمنان: 
ديگـران:  »/ الضـّياء، النّـور  «روشـنايي:  »/ طـريقهم «مسـير خـود:   »/ يواصلون

  »كان (عطف شده است) يشجعون«كردند:  تشويق مي»/ الآخرين«
----------------------------------------------  

 (محمدصادق محسني)  »2«گزينة  -75

رُ عليَـه جميـع        «درست عبـارت:   حركت گذاري و مـا يظهـ رِ هـ صـحيح الآخـ
.   »الحرَكات و هذه هي العلامات الأصليةُ

----------------------------------------------  
  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«ة گزين - 76
باشد و اسمي مفرد و مؤنث مجـازي و   مي» حيي«مصدر فعل » الحياة«ة كلم

بأل است و از نظر نقش، مجرور به حرف جرّ است و اعرابش هم اصلي  معرّف
  و ظاهري است.

  ها: تشريح ساير گزينه
  نادرست است.» متعد ـ فاعله الاسم الظاهر»: «1«ة گزين
  نادرست است.» مذكر و جامد»: «3«ة گزين
  نادرست است.» المستتر» هي«فاعله ضمير »: «4«ة گزين

 ----------------------------------------------  
 (محمدمهدي رضايي)    »2«گزينة  -77

، »المنـَي «ترتيـب:   هـا بـه   فعل است، نه اسم مقصور. در ساير گزينه» اُوحي«
  اسم مقصور هستند.» خلايا«و » الدنيا«

 )مجيد همايي(    »2«گزينة  -78
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  شود: اسم مبني ديده مي 5در بيت صورت سؤال 
ضمير  - 5 »يلقاه«در  »ه«ضمير  - 4الذّي  - 3 »نفسه«در  »ـه«ضمير  - 2من  - 1
  »فيها«در  »ها«

----------------------------------------------  
 (سيد محمدعلي مرتضوي)    »3«ة گزين -79

جمع مؤنث غايـب (للغائبـات) بـوده كـه مبنـي      ة فعل مضارع در صيغ» يعددن«
  معرب هستند.ها، يا مضارع نيستند و يا مضارع  باشد. افعال در ساير گزينه مي

----------------------------------------------  

 )محمدصادق محسني(   »3«گزينة  -80

يك از حركات اعراب در آن   خواهد كه هيچ اي را مي صورت سؤال از ما كلمه
شود كه اين وصف مخصوص اسامي مقصور و اسامي مضاف به يـاء   ظاهر نمي

  متكلمّ است.
  باشد. اسم مقصور مي يك» أذَي«كلمة  »3«در گزينة 

منقوص اسـت كـه تنهـا در     يك اسم» 4«در گزينة » القاضي«دقت شود كه 
  پذيرد. هاي مرفوع و مجرور حركت اعراب را نمي حالت

----------------------------------------------  
  شناسي تاريخ  
  

 (مريم بوستان)  »4«گزينة  -81

بـدين دليـل اسـت كـه در     هـا   نامشخص و غيردقيق بـودن محتـواي افسـانه   
  شود. ها توجهي نمي ها به زمان و مكان پديده افسانه

 ---------------------------------------------- 

 )مريم بوستان(  »4«گزينة  -82

، رهاي ايران باسـتان اسـفنديا   ها وجود دارد. در افسانه قهرمان در همة افسانه
در اسـكانديناوي بالـدر    تن است. در يونـان باسـتان آشـيل و    قهرماني روئين

  تن هستند. روئين
 ---------------------------------------------- 

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  -83

شناسي تطبيقـي بـه مطالعـه دربـارة وجـوه       دانشمندان با استفاده از اسطوره
ها دست  پردازند و به موارد فراواني از اين شباهت هاي ملل مي مشترك افسانه

هـاي دور بـا هـم زنـدگي      هـا در گذشـته   د انساننده مثلاً نشان مي ؛اند يافته
  اند. اند و سپس از هم جدا شده كرده مي

------------------ ----------------------------  
 )ميلاد هوشيار(  »3«گزينة  -84

هـا،   ها يا به عبارتي ديگر تبديل رخدادهاي تاريخي به افسـانه  پيدايش افسانه
كميت فرهنگ شفاهي بوده است. (توجه داشته باشيد كه در اصل به دليل حا

ترين عوامل دگرگوني اخبار و داستان در  از مهم» 4«و » 2«، »1«هاي  گزينه
تبيين چگـونگي پيـدايش   مقام به عبارتي در  ؛هاي شفاهي است خود فرهنگ

  )ها در فرهنگ شفاهي است. افسانه
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  -85

طور كلي  ها، تجارب و به عامل اصلي حفظ و انتقال دانش ،در فرهنگ شفاهي
  وشنود است. و گفت هفرهنگ، حافظ

 )مريم بوستان(  »   2«گزينة  - 86

ها، هـر ملتـي داراي يـك عصـر طلايـي اسـت. بـه عقيـدة          معمولاً در افسانه
هـا عمـر طـولاني     انسـان  ،»كريتايوگـا «هاي باستان در عصري به نـام   هندي

  اند. كرده داشته و براساس راستي و درستي زندگي مي
----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »1«گزينة  -87

از فرمـانروايي كيخسـرو آغـاز     ،دوران حماسي در تاريخ ايران پيش از اسـلام 
  يابد. شود و تا اواخر دورة كيانيان ادامه مي مي

 -- --------------------------------------------  
 )سيد عليرضا احمدي(  »4«گزينة  -88

ها به حماسـه و   مهمترين عامل حفظ اخبار تاريخي و جلوگيري از تبديل آن
  افسانه، گسترش استفاده از خط است.

 ---------------------------------------------- 

 (سيد عليرضا احمدي)  »   2«گزينة  -89

هـا   ا مورخان بـه آن ياست   كه در تاريخ گم شده و اطلاعاتي ي از اخباربسيار
 قابل كشف و استفاده است. ها و حماسه ها در افسانهدسترسي ندارند، 

 ----------------------------------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)  »4«گزينة  -90

هاي ادبي گاه  كتابشناسي سر و كار دارند. زيرا  متخصصان ادبيات با اسطوره
هاي باسـتاني) نيـز    شناسي (زبان پذيرند. زبان از ماجراهاي اساطيري تأثير مي

سازد، بـه   ها و اسناد قديمي را فراهم مي ها و كتيبه چون امكان خواندن كتاب
  پردازد. اي و حماسي مي مضامين افسانه

بـه تحقيـق    ،مورخان به دليل احاطه بر ادوار تحول فرهنگي و اجتماعي بشر
 پردازند. ها مي ها و حماسه دربارة افسانه

----------------------------------------------  
  جغرافياي سال چهارم 

  
 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »4«گزينة  -91

ماندة لوحي از گل رس است كه در بابل كشف  نقشة معتبر، باقيترين  قديمي
  شده است.

از نقشه، وقوع دو جنگ جهاني اول  استفاده در قرن بيستم، يكي از علل رشد
 و دوم بود.

----------------------------------------------  
  )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  -92
  كشي (كارتوگرافي):  عوامل گسترش علم نقشه - 

شـده، وقـوع دو    كشـف  هـاي تـازه   اكتشافات جغرافيايي و تهية نقشة سرزمين
 و اختراع دوربـين عكاسـي و نصـب آن در هواپيمـا    جنگ جهاني اول و دوم، 

  اي و رايانه ه از تصاوير ماهوارهاستفاد
  كشي):  پيامدهاي گسترش علم كارتوگرافي (نقشه - 

  هاي مورد نياز فضاهاي جغرافيايي ريزي برنامه و توسعه و فراگيري علم جغرافيا
 ----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(    »1«گزينة  -93

در ارتفـاعي معـين از سـطح زمـين،     برداري هوايي، هواپيما با پـرواز   در نقشه
كنـد. ايـن    هـاي افقـي تهيـه مـي     طور متوالي از منطقة مـورد نظـر عكـس    به

درصد پوشش مشـترك دارد بعـدها    60يك حدود  هاي متوالي كه هر عكس
هـا،   گيـرد و بـه دليـل پوشـش مشـترك عكـس       در دستگاه تبديل قـرار مـي  

  .»شوند ها به صورت برجسته ديده مي پديده«
 (محمدعلي خطيبي بايگي)    »4«گزينة  -94

  گويند. مي »فتوگرامتري«به فرايند تبديل عكس هوايي به نقشه، 
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ترسيم شكل سواحل، مشخص نمودن مرزهاي دريايي و نيز چگونگي هدايت 
ا از ه ـ هـا و تنگـه   هـا، خلـيج   ها براي نزديـك شـدن بـه بنـادر، اسـكله      كشتي

  هستند.» برداري دريايي نقشه«كاربردهاي 
 ---------------------------------------------- 

 زاد) (شيوا شريف    »4«گزينة  -95
ة هاي شـمالي كـر   هاي دريايي كارايي بسيار دارند. در آينده، آب امروزه نقشه

هاي  وآمدترين خطوط تجاري جهان خواهند شد و نقشه زمين يكي از پررفت
  ي اين مناطق اهميت بيشتري خواهند يافت.درياي

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(    »2«گزينة  - 96

هـا و مـدارك موجـود     حاصل تركيب اطلاعات ساير نقشـه  تلفيقيهاي  نقشه
برداري زميني، هوايي، دريايي و تلفيقـي، فقـط    از ميان چهار نوع نقشه .است
گيرنـد. نقشـة    كشـي قـرار مـي    هاي نقشـه  در زمرة فعاليت هاي تلفيقي نقشه

  كاربري اراضي و گردشگري از اين نوع است.
 ---------------------------------------------- 

 )زاد شيوا شريف(  »2«گزينة  -97

ترين روش نمايش مقياس نقشه است؛ در  ترين و متداول مقياس كسري ساده
واحد) و  1كه مربوط به نقشه بوده (اين مقياس صورت كسر، عدد يك است 

  شدگي نقشه است. مخرج كسر، نشانگر ميزان كوچك
----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)  »1«گزينة  -98

 4متر بر روي نقشه معادل بـا   براساس مقياس ترسيمي داده شده، هر سانتي

1  است. )متر سانتي 400000كيلومتر (
400000    

  باشد. مقياس مي هاي كوچك بنابراين اين نقشه جزء نقشه
----------------------------------------------  

 زاد) (شيوا شريف    »3«گزينة  -99

  مقياس: براساس ها نقشهبندي  طبقه

1ها از مقياس  اين نقشه :هاي با مقياس بسيار بزرگ نقشه )1
1تا  100

2000 
شـوند و بـه دقـت     هستند كه عمدتاً براي اجراي عمليات عمرانـي تهيـه مـي   

  ها). هاي ساختماني (پلان مانند نقشه ؛بالايي نياز دارند

1از  :هاي بزرگ مقياس ) نقشه2
1تا  2000

دقـت   هـا از  ايـن نقشـه   ؛10000
كـار گرفتـه    هاي مختلف بـه  هاي عمراني سازمان كافي برخوردارند و در پروژه

مسـير  ة هاي انتقـال نيـرو، نقش ـ   هاي شهرسازي، شبكه شوند؛ مانند نقشه مي
  هاي آب و نفت و گاز. لوله

1از  :هاي متوسط مقياس ) نقشه3
1تا  10000

هـايي   نقشـه  ماننـد  ؛100000
  دهد. كه سراسر كشور را پوشش مي

1از  :هاي كوچك مقياس ) نقشه4
1تا  100000

چنــــــد ميليــــــونيم
را در بر  

  .و كشورهاي بزرگ ها هاي قاره گيرند؛ مانند نقشه مي
----------------------------------------------  

 )ي بايگيمحمدعلي خطيب(    »1«گزينة  -100

هـا،   فرودگـاه   هاي انساني همچـون شـهرها، معـادن،    هاي انساني، پديده نقشه
  دهند. هاي ديدني را نشان مي ها و مكان سدها، پل

وهـوا، پوشـش    هاي طبيعي همچون آب دهندة پديده نشان ،هاي طبيعي نقشه
 گياهي و توپوگرافي هستند.

  ) 1تاريخ ايران و جهان ( 
  

 )يرضا احمديسيد عل(  »   1«گزينة  -101

دوران گسترش فن دريـانوردي و اكتشـافات جغرافيـايي همزمـان بـا دوران      
 باشد.  ميلادي) مي1400 - 1600در اروپا (رنسانس 

 ---------------------------------------------- 

 (داود اورنگ)  »4«گزينة  -102

كمبوجيه در حمله به مصر، عدم پذيرش وي به دامـادي فرعـون مصـر    ة بهان
واقعي وي، همدستي فرعون مصر با پادشاه لوديـه در مـاجراي    انگيزةاما بود 
  مصر بود. حمله به ايران و نيز ثروت بيكرانة توطئ

----------------------------------------------  
  )93(كنكور سراسري     »4«ة گزين -103

 دوران شكوفايي فرهنگ و تمدن ايران  ويژه عصر انوشيروان، به  عصر ساساني،
 باستان است.

 ---------------------------------------------- 

 )سيد عليرضا احمدي(    »3«گزينة  -104

هاي استقرار پيامبر (ص) در مدينه، جنـگ   اولين جنگ مسلمانان در طول سال
گيـري امـوال مصـادره شـدة      بدر بود كه دليـل بـروز آن، تـلاش بـراي بـازپس     

  .توسط قريش بودمكه مسلمانان 
 -------- -------------------------------------- 

  )92(كنكور سراسري    »1«گزينة  -105
هـ . ق، تصميم گرفت به همراه گروهي از مسـلمانان،   6پيامبر (ص) در سال 

بلكه براي زيارت خانة خدا عازم مكه شود. موفقيت پيـامبر   نه به قصد جنگ، 
ان بود. بنـابراين  پرستي در عربست معناي پايان سلطة بت (ص) در اين سفر به

سران مشرك مكـه در مقابـل چنـين اقـدامي مقاومـت كردنـد و مـانع ورود        
مسلمانان به مكه و زيارت خانة خدا شدند. با تمايل پيامبر (ص) به پرهيـز از  

حديبيـه    رويارويي نظامي، مذاكرة دو طرف سرانجام به انعقاد قـرارداد صـلح  
ه سال متاركة جنگ ميـان مكـه و   ترين مادة آن، توافق بر د انجاميد كه اصلي

گيـري مناسـبات    ترين پيامـد آن، شـكل   ها بود و مهم پيمانان آن مدينه و هم
  اي و جهاني مسلمانان و گسترش دامنة تبليغات اسلام بود. منطقه

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(  »3«گزينة  - 106

ي عضـدالدوله بـه اوج اقتـدار و شـكوفايي     بويه در زمان فرمانرواي حكومت آل
  .خود رسيد

هـاي   هاي ايراني در سـده  بويه و ساير سلسله يك ويژگي برجسته حكومت آل
  ا پنجم هجري مداراي مذهبي بود.سوم ت

 ----------------------------------------------  
 )هوشيار(ميلاد   »4« ةگزين -107

ي ايراني براي زنده كردن فرهنـگ  ها ن سامانيان و ديگر سلسلهوهمچبويه  آل
كردند نسب آنان به بهرام گور  كردند و ادعا مي هاي ايراني كوشش مي و سنت

  .رسد (شاه ساساني) مي
 ---------------------------------------------- 

  (ميلاد هوشيار)    »3«گزينة  -108
  هاي پياپي غزنويان به هندوستان عبارتند از: نتايج لشكركشي

  هاي هند هاي مملو از طلا و جواهر معابد و بتكده ب گنجينهتصاح - 1
  كسب اعتبار و مشروعيت ديني و سياسي به عنوان جهادگر - 2
آفرينـي نظاميـان از طريـق سـرگرم كـردن آنـان بـه         جلوگيري از بحران - 3

  هاي جنگي عمليات
 (مريم بوستان)    »1«گزينة  -109

دنـد و از وجـود وزيـران و    اني، سياستمداران بـا تـدبير و لايـق بو   ميران ساما
  .بردند مشاوران دانشمند و كارداني بهره مي
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----------------------------------------------  
 )ميلاد هوشيار(  »2«گزينة  -110

ترين دستاورد حكومت ايلخاني در زمينة سياسي، وحدت جغرافيايي  برجسته
ون تـا فـرات و   هاي پهناوري از جيح ايلخانان موفق شدند سرزمين .ايران بود

  بخش وسيعي از آناتولي را تحت فرمانروايي خود درآورند.
----------------------------------------------  

  ) 1جغرافيا (      
  

 زاد) (شيوا شريف    »1«گزينة  -111

شود، استفاده  هواپيما تهيه مية هاي هوايي كه به وسيل دانان از عكس جغرافي
دهند، بسـيار   اي كه به دست مي جانبه يل ديد همهكنند. اين تصاوير به دل مي

شود كه از يك ناحيه  هاي هوايي زماني بهتر معلوم مي مفيدند. كارآيي عكس
زماني معين مثلاً چند ماه يا چند سال تصاوير متعدد گرفته باشند. ة به فاصل
هاي مختلـف در سـطح زمـين را     توان تغييرات پديده ها، مي عكسة با مقايس
  رد.بررسي ك

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  -112

  وهوايي اثر آب  زمان نفوذ به كشور  نام تودة هوا
  هواي سرد و خشك  زمستان  سرد جنب قطبي
  برف و باران  زمستان  اي مرطوب مديترانه
  ريزش باران  تابستان  مرطوب موسمي

  بارندگي  زمستان  سوداني
  بادهاي گرم و سوزان  تابستان  گرم و خشك

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(    »2«گزينة  -113

هاي هيركاني (كنارة درياي خـزر) و هـم    پوشش گياهي بلوط، هم در جنگل
  دارد. مرطوب ارسباران وجود هاي نواحي نيمه در جنگل

 --------------------------------- ------------- 

 (محمدعلي خطيبي بايگي)    »2«گزينة  -114

هاي صنعتي، اسـتفاده بـيش از    ها و فعاليت آلودگي هوا كه با افزايش كارخانه
شود  هاي فسيلي، افزايش استفاده از وسايل نقليه و ... ايجاد مي حد از سوخت

گردد.  اي و در نتيجه گرم شدن زمين مي باعث افزايش ميزان گازهاي گلخانه
همچنين باران اسيدي و تخريب لايـة ازن از نتـايج نـامطلوب آلـودگي هـوا      

  است.
نكته: وارونگي دما، يك پديدة طبيعي اسـت كـه ممكـن اسـت در داخـل يـا       
خارج شهرها رخ دهد، اما در شهرهاي بزرگ و صنعتي مشكلات زيادي را به 

يـرد و  گ جايي هـوا صـورت نمـي    آورد؛ چرا كه در وارونگي دما جابه همراه مي
  شود. آلودگي هوا بيشتر مي

----------------------------------------------  
 (محمدابراهيم مازني)    »3«گزينة  -115

ها در مراتع  روية دام ها و چراي بي ها، كندن بوته نابودي جنگل  قطع درختان،
توانند موجـب وقـوع سـيل     باشند و به تنهايي نمي سيل مي تشديداز عوامل 

  .شوند
 )محمدابراهيم مازني(    »4«نة گزي - 116

در كشـورهاي يونـان، ايتاليـا،    كتاب درسـي،   100صفحة  7 -  2طبق شكل 
ي و مهاجرفرسـتي  و هلنـد، ميـزان مهاجرپـذير    ، نـروژ اسپانيا، آلمان، اتريش

د ولي در كشورهاي فرانسه، انگلستان و دانمارك اين ميزان تفاوتي آشكار دار
 تقريباً متعادل و برابر است.

 --- -------------------------------------------  
 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »3«گزينة  -117

، آبشار بيشه در استان »نوشهر«سنگان در شرق شهرستان  پارك جنگلي سي
ــدالعظيم حســني در شــهر  »لرســتان« ــاه شــاهزاده عب ــة » ري«، بارگ و قلع

  قرار دارد.» آباد خرم«الافلاك در  فلك
 ------------------- ---------------------------  

 (فرشاد رودباري)    »2«گزينة  -118

  هاي نادرست: بررسي گزينه
  است. »پهن«سني هرم ة در كشورهاي در حال توسعه نظير مكزيك قاعد»: 1«ة گزين
جمعيـت انـدكي    ،اسـت  »كـم «در مناطقي كه ضخامت قشر خاك »: 3«ة گزين

  كنند. زندگي مي
شـود،   در يك كشور يا كـل جهـان مـي    چه موجب رشد جمعيت آن»: 4«ة گزين

  است. »ميرو نرخ مواليد و نرخ مرگ«تغييرات مربوط به 
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)    »1«گزينة  -119

پس از انقلاب صنعتي با پيشرفت چشمگير پزشكي و بهداشت، توسعة ابزار و آلات و 
ونقل و ارتباطـات،   غذا و پيشرفت امكانات حمل هاي كشاورزي و افزايش توليد شيوه

  ميزان مرگ و مير به شدت كاهش يافت و جمعيت جهان چند برابر شد.
 ---------------------------------------------- 

  )مريم بوستان(    »2«گزينة  -120
مهاجرت كارگران تركيه به كشـور آلمـان غربـي (كـارگران مهمـان) پـس از       

خاطر نياز آلمان غربي به نيروي كار براي بازسـازي   جنگ جهاني دوم كه به
صنايع و نياز كارگران تركيه به دستمزد و رفاه بيشتر صورت گرفـت، از نـوع   

 .المللي) بود خارجي (بين» اختياري«مهاجرت 
----------------------------------------------  

  علوم اجتماعي    
  

 (اعظم رجبي)  »1«گزينة  -121
 در ريشـه  تـر بـيش  اسـتعمار،  از قبـل  تا كه اسلامي جوامع يسياس قدرت - 

 بـا  سـازش  طريـق  از اسـتعمار،  دوران در اي داشـت،  قبيله و قومي مناسبات

 شد سبب مسئله، اين و پيوند خورد استعمارگران قدرت با هاي غربي، دولت

 درآيد.  استعماري استبداد صورت به قومي و ايلي استبداد تا

ريشـه   كه گرفت هايي شكلمقاومت غرب، فرهنگ سلطة و نفوذ مقابل در - 
  داشت. اسلامي فرهنگ در

 ----------------------------------------------  
 (اعظم رجبي)  »4«گزينة  -122

 برابر در مقاومت و دعوت سال سيزده از (ص) پس خدا در عصر نبوي، رسول - 

 سـال  ده طـي  و داد تشكيل را حكومت اسلامي اي عرب، قبيله نظام فشارهاي

  برد. بين از را جزيرة عربستان شبه در اسلام روي پيش سياسي موانع حكومت،
 در ريشـه  تـر بـيش  اسـتعمار،  از قبـل  تـا  كـه  اسلامي جوامع سياسي قدرت

 بـا  سـازش  طريـق  از اسـتعمار،  دوران در اي داشـت، قبيله و قومي مناسبات

 شـد  سبب مسئله ناي و پيوند خورد استعمارگران قدرت با هاي غربي،دولت

    .درآيد استعماري استبداد صورت به قومي و ايلي استبداد تا
 جوامـع  هاي مختلـف بخش غربي، هاي استعماريدر دورة استعمار، دولت - 

 و نظـامي  قـدرت  و درآوردنـد  خـود  سلطة سياسـي  و نفوذ تحت را اسلامي
 قهـور م را دولتمردانِ جوامـع اسـلامي   و سياسي رجالِ ترِبيش آنان، صنعتي

  .ساخت خود
 (اعظم رجبي)     »2«گزينة  -123

 هجري، هشتم سال تا نبوي عصر در جاهلي رفتارهاي و هنجارها ها،ارزش - 

 در پـس،  آن از و بـود  كرده آشكار مقاومت اسلام برابر در مكه، فتح تا يعني
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 اقتـدار  تـدريج  بـه  دوران خلافـت،  در هاارزش بود. اين خزيده نفاق پوشش

 سـازمان  اي،عشـيره  و ايقبيلـه  مناسـبات  چـارچوب  رد را اسـلامي  ةجامع ـ

 هـاي قـدرت  عملكـرد  از فـارغ  اسلام، جهاني هايارزش و بخشيد، اما عقايد

 و جغرافيـايي  مرزهـاي  از عالمـان مسـلمان،   كوشـش  و تـلاش  با و سياسي
 اين منـاطق  در كه سياسي هايقدرت بر و كرد عبور مختلف جوامع سياسي

  ت.گذاش تأثير داشتند، حضور
 در كه ...و عثماني مغولان، خوارزمشاهيان، سلجوقيان، مانند هاييقدرت غلبة - 

 شـد تـا   مـي  آن از مـانع  كردنـد،  مـي  اي رفتـار قبيلـه  و قومي چارچوب فرهنگ

  شود. آشكار كامل طور به آن اجتماعي هاي ارزش اسلامي و هاي فرهنگ ظرفيت
----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)  »4«گزينة  -124

 كه است اين در استعماري استبداد با قومي تاريخي استبداد راهبردي تفاوت - 

 از خارج ايعقبه اينكه دليل به  خود اسلامي غير هويت به رغم قومي استبداد

 توانمنـد  و قـوي  حضور با مستقيم از رويارويي  نداشت اسلام جهان جغرافياي

 اسـلامي،  رعايـت ظـواهر   بـا  كـرد مي تلاش و گزيدمي دوري اسلامي فرهنگ

 ساية در كهاين دليل به استعماري استبداد اما كند، حفظ را خود ديني پوشش

 اقتصادي نيازهاي گسترش جهت در كند،مي عمل غرب جهان ةو سلط قدرت

  .ندارد اسلامي فرهنگ مظاهر حذف اي جزچاره غرب، جهان فرهنگي و
  گرايي است. عناي مليناسيوناليسم به م - 
 هـاي مهـاجم  گـروه  خود، معرفتي عمق و قدرت دليل به اسلامي، فرهنگ - 

 نـاگزير  را آنـان  كـم  دست و كردمي جذب و هضم خود، درون نيز را بيگانه

 ديني هايارزش و مفاهيم پوشش از خود بقاي و براي استمرار تا ساختمي

  .كنند استفاده
 ---------------------------- ------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  -125

بسياري از نخبگان كشورهاي اسلامي تا قبل از انقلاب اسلامي ايران، براي 
هـاي غربـي نظيـر ناسيوناليسـم         مقابله با سلطة استعمار، از مكاتب و روش

كـه   بـر ايـن   كردند. اين مكاتب علاوه  يا ماركسيسم استفاده مي - گرايي ملي - 
ساختند، مـورد حمايـت مردمـي كـه در      امت اسلامي را مخدوش ميوحدت 

 گرفتند. دامان فرهنگ اسلام تربيت يافته بودند، نيز قرار نمي

 ----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 126
  

  روشنگري
  پيامد  ويژگي  دورة زماني

  دئيسم  گرايي، نفي وحي عقل  18و  17قرن 
  دانش ابزاري  گرايي، نفي عقل و وحي حس  20و  19قرن 

ــه   20پايان قرن  ــول تجرب ــي   اف ــي، نف گراي
  تجربه، نفي عقل و وحي

  بحران معرفتي

 

 ----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة  -127

  عبارات اول و دوم: اومانيسم
 عبارت سوم: سكولاريسم

 محمدي) (اعظم    »4«گزينة  -128

رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، سبب پيـدايش و  
هـاي جديـد دينـي شـده اسـت كـه از آن بـا عنـوان          رشد برخـي از نهضـت  

شود. در فرهنگ معنـوي و دينـي، آبـادي دنيـا و ايـن       پروتستانتيسم ياد مي
اي است كه در خدمت اهـداف   جهان، هدف مستقلي نيست؛ بلكه خود وسيله

  گيرد. معنوي قرار مي
----------------------------------------------  

  )92(خارج از كشور      »1«گزينة  -129

  شـناختي فرهنـگ معاصـر غـرب و بـه      ترين ويژگي هسـتي  سكولاريسم، مهم
  جهاني به هستي و جهان است.  معناي رويكرد دنيوي و اين

اسـت و موانـع   روشنگري، نـاظر بـه روش رويـارويي بـا حقيقـت و شـناخت       
  كند.  شناخت حقيقت و راه رسيدن به آن را معرفي مي

  دئيسم يعني دين بدون شريعت و بدون مذهب (لامذهبي)
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  -130

دربـارة  » 2«تصوير مورد نظر، مربوط به اومانيسم است. اما توضيحات گزينة 
  عنوي و توحيدي است.فرهنگ م

---------------------------------  
  ) 1شناسي ( جامعه

  
 (ليلا محمدي)  »3«گزينة  -131

كه راه استفاده از طبيعت و علـوم طبيعـي را نشـان     علوم انساني به سبب اين
 تري برخوردارند. دهند، نسبت به علوم طبيعي از اهميت بيش مي

---------------------------------  
 (الهه خضري)  »3«ينة گز - 132

هاي اجتماعي را مانند يكـي از   اگوست كنت در رويكرد خود، جامعه و پديده
  گرفت. وار طبيعي درنظر مي هاي اندام پديده

شناسـي را   وونت با الگوپـذيري از علـوم طبيعـي، نخسـتين آزمايشـگاه روان     
يايي تأسيس كرد. اعتقاد او اين بود كه ذهن و رفتار انسان مانند مـواد شـيم  

  تواند موضوع تحليل تجربي قرار بگيرد. مي
---------------------------------  

 )93(كنكور سراسري   »4«گزينة  -133

شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت موضوع خـود، از علـوم    جامعه
خـود  » روش«طبيعي فاصله گرفت و طي قرن بيسـتم بـا توجـه بـه تفـاوت      

 تجربي نيز اهميت داد.هاي غير تدريج به روش به

---------------------------------------------- 

 (علي نوري)  »2«گزينة  -134

هـاي   هاي انساني و موضوع علوم اجتماعي، كـنش  موضوع علوم انساني، كنش
تـر از موضـوع علـوم     اجتماعي انسان است؛ بنابراين موضوع علوم انساني عـام 

  اجتماعي است.
----------------------------------------------  

 (الهه خضري)    »2«گزينة  -135

ي اين است كه انسان كنشگري فعـال   دهنده اقدام ملت براي انقلاب، نشان - 
 است و موجودي منفعل نيست. 

  نظام سلطنتي فرانسه حكايت از جهاني دارد كه توسط گذشتگان پديد آمده است. - 
  جديد است. تغيير نظام سلطنتي بيانگر حركت به سوي جهاني - 
  ي نوين است. هاي عصر روشنگري بيانگر گسترش معرفت، آگاهي و اراده ايده - 

  (الهه خضري)  »1«گزينة  - 136
آيـد و ايـن    هاي آدميـان پديـد مـي    جهان اجتماعي از بستر اعتبار و خواسته

 كند. پديده، با كنش و رفتار انسان تحقق پيدا مي
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  ماند. پابرجا ميجهان اجتماعي از طريق مشاركت اجتماعي افراد 
----------------------------------------------  

 )فاطمه رحيمي(  »4«گزينة  -137

تـوان از نـوع تغييـر     دهـد، نمـي   هر تغييري را كه در زندگي اجتماعي رخ مي
 جهان اجتماعي دانست.

 نـوع  از باشـد،  اجتمـاعي  جهـان  سـطحي  هايلايه به مربوط كه هاييتفاوت

 هاييتفاوت اما شود؛مي واقع واحد جهان يك درون در است كه هاييتفاوت

 و ثابـت  عناصـر  بـه  و باشـد  جهـان اجتمـاعي   عميق هايلايه به مربوط كه
 بـه  را جهـان اجتمـاعي   يك كه است هاييتفاوت جزء بازگردد، آنها محوري

  .كندمي تبديل ديگر اجتماعي جهان
 از گردد،مي باز اصلي تاعتقادا و هاآرمان كلان، هايارزش به كه هاييتفاوت

 بـه  كه هاييتفاوت و است مختلف اجتماعي هايجهان ميان هاينوع تفاوت

 تغييرات از ناشي كه زماني تا گردد، مي باز آن و مانند هنجارها نمادها، حوزة

 يـك  درون نشـود،  تـر منجـر  عميـق  هايلايه در تفاوت به يا نباشد ترعميق

 .ماند خواهند باقي واحد اجتماعي جهان

هـاي مختلفـي را در درون خـود     يك جهان اجتماعي واحد تحولات و صورت
  كند. پذيرد، اما هويت خود را حفظ مي مي

---------------------------------  
 )95(كنكور سراسري   »1«گزينة  -138

 نـوع  از باشـد،  اجتماعي جهان سطحي هاي لايه به مربوط هايي كه تفاوت - 

هـايي   شود؛ اما تفاوت مي واقع واحد جهان يك ندرو در هايي است كه تفاوت
 و ثابـت  عناصـر  بـه  و باشـد  جهـان اجتمـاعي   عميق هاي لايه به مربوط كه

 بـه  را جهان اجتماعي يك كه هايي است تفاوت جزء گردد، باز ها آن محوري

 .كند مي تبديل ديگر اجتماعي جهان

 گردد، مي باز اصلي اعتقادات و ها آرمان كلان، هاي ارزش به هايي كه تفاوت - 

 هايي كـه  تفاوت و است مختلف اجتماعي هاي جهان ميان هاي نوع تفاوت از

 از ناشـي  كـه  زمـاني  تـا  گـردد،  بـازمي  آن و مانند هنجارها نمادها، حوزة به

 درون نشـود،  تر منجر هاي عميق لايه در تفاوت به يا نباشد تر عميق تغييرات

 .ندما خواهند باقي واحد اجتماعي جهان يك

---------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)    »2«گزينة  -139

 بـه  عمـومي،  شناخت خطاهاي كردن روشن با علمي فرهنگ: شناخت رشد

 شـناخت  خطاهـاي  از و شـود  مـي  وارد عمومي و عرفي فهم به عرصة تدريج

 شناخت جذبموجب  علمي شناخت كه نتايج ميزاني به كند، مي كم عمومي

 شود. مي غلط، دور باورهاي و خرافات از عمومي فرهنگ شود،  عمومي

 مواجه آن با كه مشكلاتي و مسائل تناسب به عمومي پرسش: شناخت طرح

 در آورد. وقتـي مـي  وجود به مسئله و پرسش علمي، شناخت شود، براي مي

آن  بـه  نسـبت  علمـي  رشـد  زمينة شود، مي مطرح خاصي مسئلة جامعه يك
  يد.آ مي وجود به مسئله

 دارد، وجود آن در كه هايي ارزش و عقايد تناسب به عمومي حمايت: شناخت

 دهـد؛  قـرار  حمايت مورد را آن همة يا علمي شناخت از بخشي ممكن است

 شـناخت  آثـار  و ثمـرات  از خـود  نوبة به عمومي نيز شناخت صورت، اين در

  برد.مي بهره علمي
  

 (ليلا محمدي)    »3«گزينة  -140

 شود، براي مي مواجه آن با كه مشكلاتي و مسائل سبتنا به عمومي شناخت

 آورد. مي وجود به مسئله و پرسش علمي شناخت

----------------------------------------------  

  فلسفة سال چهارم
  

 (پارسا حبيبي)  »4«گزينة  -141
 ها: تشريح ساير گزينه

  روابط بعد از وجود، قائم به وجود دو طرف است.»: 1«گزينة 
در رابطه جاذبه، رابطه اتكا و ... ابتدا بايد دو طرف باشند تا رابطه »: 2«نة گزي

  برقرار شود؛ بنابراين اين گزينه نيز مربوط به روابط بعد از وجود است.
  يابي است. كند هستي آنچه علت از معلول طلب مي»: 3«گزينة 

شـد  نكته: معلول قبل از وجود، موجود نيست كه طلبـي از علـتش داشـته با   
  يابد. چون به واسطة علت است كه هستي مي

 ----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  -142

گويند اگر چيزي حادث نباشد و قديم باشـد، بـه خـالق و علـت      متكلمان مي
نيازمند نيست. پس اگر غير از ذات حق، اشياي ديگـري هـم قـديم باشـند،     

الوجود خواهند بـود. از طـرف ديگـر بـراهين      ذات حق واجب ها هم مانند آن
دهند وجود ماسوي را واجب بدانيم. پس  الوجود، اجازه نمي واحد بودن واجب

بيش از يك قديم وجود نـدارد و هرچـه غيـر از اوسـت، حـادث و در نتيجـه       
 معلول است. 

  ها: تشريح ساير گزينه
  شود. شاهده نمياين مسئله در آراي حكماي يونان م»: 1«گزينة 
  نظرية حدوث از جانب متكلمان مطرح شده است.»: 2«  گزينة
  دانند. حكما، نظر متكلمان را در اين باره قانع كننده نمي»: 3«گزينة 

 ----------------------------------------------  

 كيا) (طنين زاهدي  »2«گزينة  -143

است و علت تامـه  بخش است علت تامه  علت، آنگاه كه وجوددهنده و هستي
 شرط لازم و كافي براي تحقق معلول است.

  هرگاه علت ناقصه موجود نباشد، حتماً معلول نيز وجود پيدا نخواهد كرد.
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »4«گزينة  -144
 ها: تشريح ساير گزينه

علـول خاصـي پديـد    كند از هر علـت خـاص م   اين اصل بيان مي»: 1«گزينة 
  ست.اها يكي  معلول ةآيد نه آنكه علت هم مي

  دهندة پيوستگي بين موجودات است. اصل عليت نشان»: 2«گزينة 
ديگرنـد و جـداي از هـم     اصل سنخيت و عليت لازم و ملزوم يك»: 3«گزينة 
  پذير نيست. اي بدون نظم امكان چرا كه تصور هيچ رابطه ؛باشند نمي

 ------------------ ----------------------------  

  )92(خارج از كشور   »3«گزينة  -145
الوقوع است؛ زيرا در تحليل عقلي به  دور در هر حال مستلزم تناقض و ممتنع

انجامد؛ يعني يك موجود هـم علـت خـودش     تقدم شيء بر نفس خويش مي
 باشد و هم معلول خود و اين غيرممكن است.

رسـد   ا خواسته بنـابراين بـه نظـر مـي    توجه: طراح سؤال كنكور علت نهايي ر
  ها است. تر از ديگر گزينه صحيح» 3«گزينة 

  نژاد) (فرهاد علي  »3«گزينة  - 146
اگر زنجيره موجود شود، به ناچار بايد موجودي كه خود معلول ديگري نباشد 
(يعني وجود نامشروط داشته باشد)، در رأس آن قـرار گيـرد. بنـابراين، يـك     
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العلـل خـتم شـود كـه در ايـن       طعاً بايد به يك علتها ق زنجيرة علل و معلول
 صورت نامتناهي نخواهد بود.

 ----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »3«گزينة  -147

الوجود منتهي نشود، تحقـق و وجـود پيـدا     زنجيرة ممكنات اگر به يك واجب
دارد و تا چيـزي  زيرا اين زنجيره به خودي خود وجوب و ضرورت ن ؛كند نمي

  ضرورت پيدا نكند، وجود پيدا نخواهد كرد.
 ----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »1«گزينة  -148

اگر علت تامه موجود باشد، معلول ضرورتاً موجود خواهد شد. پس ناچار علت 
 بخشد و معلول آن در پـي  ضرورت ميابتدا تامة هر معلول به معلول خودش 

آيد. در مثال ذكر شده نيز علت تامه به دليل فقدان  اين ضرورت به وجود مي
يكي از عناصر علت ناقصه موجـود نبـوده و در نتيجـه ضـرورتي نيـز در كـار       

  نخواهد بود.
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه شهميري)    »1«گزينة  -149

سي مشايي است. علـل و عوامـل   شنا اين بيت بيانگر وساطت عقول در جهان
عالم ماوراء «كنند كه در  طبيعي تأثيرات خود را از قواي مجردي دريافت مي

 قرار دارند.» طبيعت

 ----------------------------------------------  

 )(موسي اكبري  »1«گزينة  -150

  دهد. ها را به ما نشان مي اصل عليت ارتباط بين پديده - 
  بر روابط علي و معلولي حاكم است. نظمدهد كه  اصل سنخيت نشان مي - 
كنـد نشـاني از اصـل     طبيعت در شرايط مشـابه يكسـان عمـل مـي     كه اين - 

  باشد. سنخيت مي
----------------------------------------------  

  منطق و فلسفة سال سوم
  

  

 (موسي اكبري)  »1«گزينة  -151

  .كند فتن تجلي پيدا مينطق اشاره به تعقل و تفكر دارد كه در سخن گ - 
  باشد. منطق قواعد حاكم بر دنياي تفكر يا طرز كار طبيعي ذهن مي - 

  دارد.» علم منطق«توجه: تشريح طرز كار ذهن اشاره به 
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(    »2«گزينة  -152

  .الف) مربوط به مفاهيم عرضي است
زيرا ذات علت دارد و علت ذاتي نيز همـان   ؛باشد نمي كدام ب) مربوط به هيچ

  علت ذات است.
  شوند. مقدم بر عرضيات درك مي ،پ) هم مفاهيم ذاتي و هم ذات

  كند. ت) ذاتي همواره با ذات همراهي مي
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(    »1«گزينة  -153

  ) جنس بعيد + فصل: حد ناقصفصل حيوان است. (» حساس«
  )جنس بعيد + عرض خاصرسم ناقص: جنس بعيد گياه است. (» جوهر«
 (حميد محدثي)  »4«ي  گزينه -154

اي است كه در آن، هم درسـت بـودن دو طـرف     قضية منفصل حقيقي قضيه
كه اگـر چيـزي محسـوس     ها. مانند آن قضيه محال است و هم غلط بودن آن

  ، معقول است.باشد، معقول نيست و اگر محسوس نباشد
---------------------------------------------- 

 )موسي اكبري(  »1«گزينة  -155

اگر موضوع قضيه، شخص يا چيز يا مجموعـة معينـي نباشـد و شـامل افـراد      
» محصـوره «معيني نباشد و شامل افراد و چيزهاي متعدد شود به آن قضـيه  

  گويند. مانند: هيچ انساني ظلم را دوست ندارد. مي
مـدارس ابتـدايي شـهر    «و » اين درخت كهـن «، »كندي«ها:  در ساير گزينه

  باشند. ترتيب شخص معين، چيز معين، مجموعة معين مي به» تهران
----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  - 156

شـود   در اين بيت مصراع اول مقدم محسـوب مـي   ومقدم مستلزم تالي است 
 . آغاز شده است »اگر«كه با معناي چرا 

----------------------------------------------  

 )97خارج از كشور (    »4«گزينة  -157

گـردد يكـي از    عليت به اين خاطر كه به اصل هستي و وجود موجودات برمي
  مسائل فلسفه اولي است.

----------------------------------------------  

 )91كور سراسري (كن    »3«گزينة  -158

كـه   شـود؛ يعنـي جـايي    مهد تفكر فلسفي ياد مـي عنوان  از سرزمين يونان به
زبان رمز و افسانه در تفسير جهـان جـاي   «جا رسميت يافت و  فلسفه در آن

هايي كه بـه زبـان    ها يا قطعه و نخستين مجموعه »خود را به زبان تعقل داد
چه بيش  گار مانده است اما آناند از يونان باستان به ياد فلسفي نگاشته شده

ــي      ــغول م ــود مش ــه خ ــتين را ب ــمندان نخس ــز انديش ــر چي ــت،  از ه داش
  ».داد هايي بود كه پيوسته در جهان طبيعت رخ مي دگرگوني«

----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »4«گزينة  -159

تـاگوراس بـه   مقابل نظر پروتاگوراس اسـت چـرا كـه پرو    ةنظر گرگياس نقط
اما گرگياس وجود حقيقـت را بـه كلـي     ،شخصي قائل است ةحقيقت با جنب

  كند. نفي مي
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »3«گزينة  - 160

شباهت سقراط و پيامبران در روش او بود؛ به اين صورت كه او از خود هـيچ  
با سخنان خود، بـا رفتـار و مـنش اخلاقـي     اي به يادگار نگذاشت بلكه  نوشته

خود و با بزرگواري و كرامت روحي خود به ترويج فلسفه پرداخت و زندگي او 
  آينة تفكرّ معنوي او بود.

  شناسي روان
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 )محمدابراهيم مازني(  »1«گزينة  - 161

چنـين رويكـرد رفتـاري     هـم  ،كاوي) به شدت جبرگراست نظرية فرويد (روان
رويكـرد  سـت.  يانـه ا ه بـر مكانيسـتي بـودن، جبرگرا   (رفتارگرايي) نيـز عـلاو  

اسـت كـه نقـش ارادة آزاد و      هاي زيستي ارائه شده اساس مدل كاوي بر روان
نقش عوامل محيطـي را بـيش از حـد نـاچيز و نـاممكن شـمرده اسـت، امـا         

تمام رفتارهاي مـا اكتسـابي اسـت و    فرض رويكرد رفتاري اين است كه  پيش
  سازد.  همان چيزي است كه ما را ميتجربه و تعامل با محيط، 

---------------------------------------------- 

 (مهران افشاري)   »3«ة گزين - 162
شناسان از طريق مدارك و شواهد تحقيقي كه مبتني بر تحقيق تجربـي   روان

نمايند و ايـن همـان چيـزي اسـت كـه راه و       باشد، نظرات خود را معرفي مي
 سازد. شناسي غيرعلمي مجزا مي ا از روانشناسي علمي ر روش روان

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 است.» تعريف عملياتي«مفهوم »: 1«ة گزين

  شناسي ذكر شده است. اين عبارت، در تعريف علم روان»: 2«ة گزين
  در روش قياس است.» فرضيه«مفهوم »: 4«ة گزين

---------------------------------------------- 

 (رويا رحماني)  »4«ة گزين - 163
  اجتماعيهيجاني و هاي اخلاقي از مربيان و معلمان: رشد  فراگيري ارزش

  توانايي يادگيري زبان دوم: رشد شناختي
  توانايي كودكان دبستاني در انجام هرگونه مهارت حركتي: رشد جسماني

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(    »4«گزينة  - 164

 افزايش دانش ما در پديدة مورد و ي در تحقيقات بنيادي، گسترشهدف اصل
عملـي از   ةهمگي در پي اسـتفاد » 3تا  1«هاي  باشد. اما موارد گزينه نظر مي

شناسي در زندگي روزمره هسـتند كـه مربـوط بـه تحقيقـات       وانهاي ر يافته
 باشد.  كاربردي مي

---------------------------------------------- 

 (مريم احمدي)   »3«ة زينگ - 165
علـت و  ة تـوان رابط ـ  طبيعي نمية دست آمده از روش مشاهد  هاي به از يافته

  معلولي را استخراج كرد. 
ترتيــب مربــوط بــه رويكردهــاي  هــا بــه مــوارد بيــان شــده در ســاير گزينــه

  هستند.» كاوي و رفتاري شناختي، روان زيست«
----------------------------------------------  

 )90(كنكور سراسري   »3«گزينة  -166

سالگي به بعد، كودك به نوجوان تبديل شده و قادر است كـه بـر روي    11از 
تفكر خـود فكـر كنـد.    ة تواند دربار يعني مي ؛عمليات شناختي خود فكر كند

  شود.  نوجوان در اين دوره وارد تفكر انتزاعي مي
د و از سـويي ديگـر، قـادر    كن نوجوان در اين مرحله به مفهوم عدالت فكر مي

  است در خصوص ضرورت وجود عدالت نيز به تفكر بپردازد.
 )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  - 167

مطابق با نظر پياژه، در دورة عمليات ذهنـي يـا صـوري، نوجـوان وارد تفكـر      

 20تـا   12هويتي ( شود و اين مرحله با بحران هويت در مقابل بي انتزاعي مي

  .پوشاني دارد ريكسون همسالگي) در نظرية ا

 ------------------------------------------  

 (زهرا نعمتي)    »4«ة گزين - 168

پاسخ به سؤال اول نيازمند استفاده از قسمت راست مغز (مركـز يـادگيري و   

ايـن اسـت كـه    ة تفكر فضايي) است؛ لذا حركت چشمان به سمت چپ، نشان

. برعكس، در مـورد سـؤال دوم   برد هاي رسيده را به سمت راست مغز مي پيام

كه نيازمند استفاده از سمت چپ مغز (مركز يادگيري و تفكر كلامي) اسـت،  

كند؛ يعني پيام رسيده را به  گو به سمت راست حركت مي چشمان فرد پاسخ

  برد. سمت چپ مغز مي

 ------------------------------------------  

  (بهاره اكبري)  »2«ة گزين - 169

هـاي رشـد شـناختي دورة كـودكي دوم، افـزايش سـرعت و        يكي از ويژگـي 

تـر فكـر    ظرفيت پردازش اطلاعات است كه در نتيجة آن، كودكان هم سـريع 

  تري براي فكر كردن برخوردارند. كنند و هم از ظرفيت بيش مي

----------------------------------------------  

 (مريم احمدي)  »3«ة گزين -170

افتـد.   كودكي دوم زياد اتفاق مية ري است كه در دورعموماً رفتا» 3«ة گزين

تـوان بـه    نـد و مـي  نك كودكي اول، نسبتاً مستقل رفتار مـي ة در دور انكودك

ها اعتماد كرد كه خيلي از كارها را خودشـان انجـام دهنـد. در ايـن دوره      آن

ممكن است  ليشود و شروع مي ،شمارش اعداد و فهم اصول اساسي در اعداد

را بـيش از يـك بـار     عدديا يك و برخي از اعداد را حذف كند شمارش  حين

تر مانند بسـتن بنـد كفـش و     كودك در اين دوره در حركات ظريف بشمارد.

  استفاده از مداد، از پختگي كامل برخوردار نيست.
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